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uradalmak és kisgazdák céljainak megfelelő mindenféle
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a legmodernebb kivitelben. Helyszíni felvétel és tervezés díjtalan.
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szecskavágók, répavágók, hengeres-, tárcsás- és kövesdarálók, 
tengeri morzsolok kézi- és erőhajtásra, tengeri szártépők, gyök- 

mosógépek, takarmányfüllesztök.

Főraktár s Budapest, VI», Vád-kőrút 57/a.
Fiókraktárak s Oebrecen, Kaposvár, Szabadka,'Temesvár

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

gazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten, 
áltóüzlete: Ugyanott. >
ruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér .3. szám. 2CÓ4
álogházai: Király-utca 3. szám alatt.

Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal;

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.
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V.

gineri oá tordai határ, Cserepad dűlőben, a né- 
ü eiS táís ha. Nagy Miklós-féle, körülbelül J 375 

holdnyi birtok; jó 2 szoba-koyha lakóház, szép gyü
mölcsössel, cselédlakások, istállók és magtárakkal fel
szerelve; ugyanott az összes jól berendezett fölszerelés, 
ekék, gépek, igásökrök, igás kanca lovak, csikók, a kész
letben levő gabona és takarmánnyal együtt átvehetők. — 
40 h. szuperfoszfáttal vetett őszi buza, 7 hold rozsvetés, 
30 hold idei jó lóhere, úgyszintén tavalyi, jó erőben levő 
45 h. here és eddig végzett őszi szántás is átadó. A birtok 

a Virágosvölgy és aranyosgyéresi 
vasút mentén, Torda és Aranyosgyéres vasúti állomástól 
háromnegyed órára fekszik. — A bérlet megállapodás sze
rint azonnal átvehető. — A birtok megtekintése és a 
bérlet megbeszélésére bővebb információt szívesen ad: 

VELITS ÖDÖN, Tordán.

Szuperfoszfátot
és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

2769

M üt ragyát 
Értékesítő
Szövetkezet

Budapest, V. kerület,
Fürdő-utca 8-ik szám.

<
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B H s a 19’3. szeptember havában Kolozsvárott aranyéremmel kitüntetve. Bi ■ 3 0
1913. október havában Gnízban állami ezüst- és kiállitási aranyeremmel kitüntetve.

hűtővíz és csővezeték nélkül - - - - a modem mútoitechnika legújabb vívmánya. 2’/.-föi 12 lóerőig.
A - í
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Szerkezete egyszerű és zári;

- por, piszok nem érheti, ezáltal 

a motor hossza élettartalmu.

A legkitűnőbb anyagból készítve! 

Ideális üzem a mezőgazdaság 

es és kisipar részére!

Bárki által könnyen kezelhető!

Szecshavágóinh, tökéletes szerkezetüknél fogva 

közkedveltségnek örvendenek.

ee Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:

ACHER RUDOLF — MELICHAR FERENC
ESS

a Magyarországi vezérképviselő: 3

SZIKI ZSIGHOND Bydapest, Terés>lcörat lSa
ssm

Az állami gépgyár gyártmánya

Acélkeretü golyós
csapágyas cséplőgépek.

Csekély hajtóeröszükseglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

Legújabb rendszerű szab.

NSERSOLAJLOKOMOBILOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

10 lé;környomásra szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.

Benzínlokomobilok
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephütéssel ellátva.
Megbízható üzem I Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás!

Szivógázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés 

Könnyű kezelés I

Faszénfogyasztás óránként és lóe-önként kb 480 gramm.

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Ka8már*fé8e rosták.
Resicai tüköracélekék, Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelö 

eszközök.

EBE
földgázüzemre is alkalmasak!

Érdeklődőknek árjegyzéket szivesen küld
01
o
01

utimö2üonyok
14 legkörnyomásra, compound rendszer szerint 

szerkesztve.
Fa-, szén- és szalmatüzelésre! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplőgépek hajtására, tehervuntatásra és 

szán tá sra a lkai masak.
WWEWtMlMIMtMUkMIi S3 BWfaWWBI HBillWWIflWB

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksétje Budapest, Váci-körűt 32. t Nagyvárad 
icíínck • Debrccon 

p k' I Temesvár
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Uj honfoglalás Erdélyben. *
Méltóságos Elnök Ur! 
Mélyentisztelt Nagygyűlés!

Arra a kérdésre, hogy vájjon Magyar
országot és a magyar nemzetét a legim- 
minensebb belső és külső veszély hon- j 
nan-, mely oldalról fenyegetheti — csak 
egy logikus feleletet tudok és ez az, hogy: 

Keletről. .
Északról-, nyugatról és részben dél- 

felől is a Monarchia egyéb részei övezik 
körül hazánk határait. Ezen irányokból 
tehát nem fenyegeti közvetlen támadás 
sem nemzeti, sem területi integritásunkat.

A germánizáció réme — a magyarság 
mai kultur-állapota mellett — többé nem 
okozhat-komoly aggodalmat nemzetünk
nek Északon és délen olyan szláv 
alakulatok, amelyek közeli bonyodalmakat 
rejtegetnének — alig lehetségesek. Hazai 
német és szláv nemzetiségeink számbeli
leg sokkal gyöngébbek-, vallási viszonyaik 
a mieinktől kevésbbé elütök és illetőségi 
eloszlásuk-, a magyarság közötti beékelt- 
ségük sokkal lazább és elszórtabb, hogy- 
sem részükről, kifelé szításuk révén, 
komolyabb nehézségektől kellene tar
tanunk.

Hazánk keleti végbástyája: Erdély 
azonban, a monarchiának legkeletibb 
szélén, egy nyitott, kitett, kikönyökölő 
zögelet, amelyet már nem föd semmi

* Tokaji László e. g e titkár előadása Buda
pesten, 1913. dec. 8 án, a Gazdasági Egyesületek Or
szágos Szövetségének nagygyűlésén. 

s amely, mint egy kiálló szép kenyér- 
dúcz, letörendő jó falatként izgatja a 
hivatalosan hü szövetséges, keletről és 
délről hosszú vonalon közvetlenül szom
szédos Románia egész népének étvágyát 
és hangulatát. Ez az izgalom, természe
tesen, azóta keletkezett és azóta vet 
künn is, benn is egyre szélesebb hullá
mokat, amióta Románia önállósult, ami
óta, mint királyság, egy Hohenzollern 
jogara alatt, a haladás, fejlődés és meg
erősödés útjára lépett és főképen és leg
újabban azóta, amióta — a Balkán többi 
kis népeivel együtt — olyan könnyű 
sikerrel megnövesztette országa ha
tárait.

' Most, egy félszázad után, felvethet
jük a kérdést, hogy vájjon — magyar 
nemzeti, sőt monarchiái szempontból is 
— a mult század hatvanas éveiben nem-e 
az lett volna a helyesebb külpolitika, 
hogy erélyesen csatlakozva Oroszország 
felfogásához, hagytuk volna sorsára az 
akkori román fejedelemséget; vagy egye
nesen Törökország mellé állva, ne enged
tük volna" megbolygatni a statusquót? 

A felelet most, a ma mutatkozó 
fejlemények után — már könnyű.

De- hagyjuk ezt. A históriát csak 
csinálni lehet, visszacsinálni nem áll ha
talmunkban.

Az állapot meg van. Erdélyt körül 
öleli egy hat milliós népességű és ötha
todrészben egynyelvű független román 
állam. Erdélyben pedig egy millió ma
gyarra: másfél millió román esik. To
vábbi másfél millió van még anyaorszá
gunk szomszédos vármegyéiben is. Éz 
a három milliós nemzetiség — amely 
már tömegénél-, elhelyezkedésénél és a 
mieinktől különböző, a szomszéd ro
mán államéival azonban megegyező, 
vallási viszonyainál fogva is: a legko
molyabb figyelmünket érdemli — termé
szetszerűleg húz a másik öt millióhoz, 
amely odaát, az erdélyi havasokon túl, 
független államot alkot.

A helyzettel tehát számolnunk kell 
és a Tiszáig vágyakozó nagy Románia 
fantazmagóriáját — ha ugyan még lesz 
arra időnk: egy hosszú békés korszak 

okos gazdasági és földbirtokpolitikai tevé
kenységével— vissza kell űznünk oda, 
ahová való: az álmok országába. Ha 
természetes ellenfeleink botor áhitozásai 
már a közel-jövőben fel nem borítják a 
munkás békességet-, ha lesz arra egy 
pár békés évtizedünk, akkor azalatt: 
végre kell hajtanunk Erdélyben az uj 
honfoglalást. Végre kell hajtanunk első 
sorban: egyetértő, erős, vállvetett társa
dalmi munkával, mert ha késünk-, vagy 
ha nem fogjuk tudni erőinket kellően 
egyesiteni — akkor rövidesen megelőznek 
minket az Albina és az Astra áital ma 
már kitünően szervezett és vezetett ro
mán honfoglalók. A román honfoglalók, 
akik tényleg léteznek és nagy összetar
tással, tervszerüleg dolgoznak. A román 
honfoglalók, akiknek létezését és főképen 
az általuk másfél évtized alatt elért sike
reket, az idei őszi kolozsvári gazda
gyűlésen a maguk egészében és szomorú 
valóságukban okmányszerüleg volt alkal
munk bemutatni. Ezeket ma már, Tisztelt 
Uraim, letagadni akarni: a legnagyobb 
vakság, a legbutább struccpolitika lenne.

Itt nincs mit szépitgetni, nincs mit 
takargatni. Legjobb, ha magyaros nyílt
sággal nevén nevezzük, a gyermeket: ez 
két egymással nem keveredő fajnak el
szánt nemzeti és gazdasági erőpróbája, 
amelynél mit sem ér az, ha az egész 
magyarságnak számbeli, kulturális és 
vagyoni nagy fölényét csak hangoztatjuk, 
vagy abban bizva: a veszélyt kicsinyel
jük. Mit sem ér az, ha — ezeréve szer
zett szent jogainkra hivatkozva rémlátás
nak minősítünk: komoly jelenségeket és 
épen semmit sem ér az, ha ellenfele
inknek dinasztikus, monarchikus, vagy 
pláne épen : magyar hazafias érzelmeire 
appellálva: kormányzati-, vagy társadalmi 
közeledésekben és paktumokban utazga
tunk. Láthattuk a legutóbbi balkán-ese
mények során, a rokon Bulgária tragi
kus esetéből, hogy a fajok .harcában 
mennyire nem respektálják a szerzett jo
gokat ! . . . Láthattuk itthon, hogy minél 
jobban igyekszünk közeledni, annál gyön
gébbeknek tartanak bennünket és hogy 
minél többet adunk, annál többet köve

a legjobb minőségben és legelőnyösebb árban a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-u. 29. sz. szállít.

Kérjünk árajánlatot. 
Téli szükségletünket 
már most rendeljük meg
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telnek tőlünk! Ezeken az álláspontokon 
már régen tullehetnénk!

Itt erő ellen — erőt-, összetartás ellen 
— összetartást kell szembeállítanunk. Ft 
ki kell fejtenünk és munkába kell állí
tanunk sürgősen és az egész vonalon — a 
mi tényleg meglevő mindenirányu nagyobb 
erőinket és ide kell irányoznunk még azt 
a jókora energia mennyiséget is, amit 
ma a belpolitikában olyan jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal vesztegetünk el: egy
más letörése céljából . . .

Igenis: egymás letörése céljából, 
-aminek, sok más között, eklatáns pél
dája az is, hogy épen most — a mai 
izzó-forrongó külpolitikai helyzetben, a 
mai, keletről fenyegető, komoly nemzeti 
veszedelem előestéjén — előkelő poli
tikai pártvezérek úgy akarnak külön nem
zetmentő akciót indítani, hogy abból a 
más pártállást! hazafiakat már előre 
egyenesen és kifejezetten kizárják!...

Tisztelt Uraim, ha valaha volt szük
ség arra, hogy magyar nemzetünk a 
maga összességében, teljes erejével ösz- 
szefogjon, összetartson és egy hosszú, 
nagy, ma még, hál’ Istennek, csak gaz-' 
dasági hadjáratot komolyan és kitartással 
végig küzdjön — úgy ma itt van az a 
történelmi pillanat s ha tovább is aludni 
és egyenetlenkedni fogunk, a legszomo- 
rubb kilátásunk nyílik a: Finis Transsyl
vaniáé megérésére, ami után pedig már 
végzetszerűen következik a: Finis Hun
gáriáé is! . . ' .

Hogy mit jelent a termő föld na
gyobb részének bírása egy nemzet exis- 
tenciájában ott, ahol az a termő föld 
még mindig az összes ingatlan értékek 
túlnyomó többségét teszi ki, azt itt, e 
helyen, magyar gazdák között, bővebben 
fejtegetni, azt hiszem: felesleges.

Erdélyben pedig most fog eldőlni 
az, hogy vájjon a magyarság ura fog-e 
maradni a kalásztermö mezők nagyobbik 
felének, avagy elveszíti azt.

A következőkben be fogom mutatni 
rövid, összevont statisztikai adatokban, az 
erdélyrészi legutolsó tízévi földbirtok
fluktuációnak sok utánjárással és hosszú, 
lelkiismeretes munkával megrajzolt képét.

Erdély 16 vármegyéjének (Szilágy
vármegyét is beleértve) összes mező
gazdaságilag müveit területe kereken: 
0.700.000 kát. holdat tesz ki, aminek 
ossz-értéke (az E. M. K E. és E. G. E. 
részletes forgalmi statisztikájának közép
árával számítva) kereken 2 330-000.000 
korona.

Ebből, másfél évtizeddel 

ezelőtt, a magyarság kezén volt: 
1.255.000100 kor. érték = 54 %•

Románok és szászok kezén volt: 
1’075.000 000 kor. érték - 46 %.

Ami statisztikánk szerint - • és ezt a 
statisztikát, Tisztelt Uraim, harmadfél- 
ezer intelligens erdélyrészi magyar gazda 
szolgáltatta s abban eladó, vevő és meny- 
nyiség: egyénenként mind ki van mu
tatva, amiről tanúskodhatnak az okmány
tárunkban őrzött eredeti bejelentő-ivek 
is — mondom, eszerint a statisztika sze
rint, az utolsó tiz év alatt, a ma
gyarság elveszített:

a románok javára: 58-824’000 kor. értékű-, 
a szászok javára: 10.928’000 „ „

összesen : 69.752.000 kor. értékű 
birtokot, amely összeg 5.5%-át teszi ki 
a 15 év előtti összes magyar mezőgazda
sági birtokok értékének. Ha már mostehez 
hozzászámítjuk a tiz évet megelőző öt 
évre szintén kombinációba veendő 2.7% 
veszteségünket, akkor megkapjuk az egész 
utolsó tizenöt évi veszteségünk % szá
mát, ami 8.2%-ot tesz ki.

A mai állapot tehát, a tizenöt év 
ellőttihez képest, 8.3%-al rosszabb a 
magyarság rovására, vagyis ma már az 
összes magyar kézen levő mezőgazda
sági birtokok úgy aránylanak az összes 
idegen anyanyelvűek kezén levőkhöz, 
mint: 46—54-hez, ami éppen fordítottja 
a 15 év előtti aránynak.

A 100 holdan felüli birtokok és bir
tokosok létszáma és aránya ezelőtt más
fél évtizeddel Erdélyben a következő
képen állott:
Magyar kézen volt: 2823 birtok össz. 1,891.936 k. hold 
Szász „ „ 285. , „ 115.142 „ „
Román „ „ 804 „ „ 242.573 „ „

Vagyis a 100 holdan felüli birtokok 
összes területének 81 %-át birta a ma
gyarság és csak .19 °/0-át a szászok és 
románok együtt.

1089 szász és román 100 holdan 
felüli birtokossal szemben volt 2823 ilyen 
magyar birtokosunk és:

egy magyar 100 holdan felüli birtok
átlagterülete kitett: 676 k. holdat,

egy szászé „ ■ 404 „
egy románé „ 301 „ „
Ez egészen tűrhető állapot volt. 

Persze, ma már egészen máskép állunk 
ezzel,is. Az utóbbi 15 év alatt elveszi 
tettünk Erdélyben 700 száz holdan felüli 
magyar birtokot és nyertünk ezzel szem
ben 100 szász és román száz holdan 
felüli birtokot.

Az erdélyrészi intelligensebb föld
birtokosok aránya tehát úgy változott 

meg 15 év alatt, hogy mig akkor 2800 
magyar birtokos volt 1100 idegen anya
nyelvűvel szemben, addig ma már csak 
kb. 2200 áll szemben 1700-al.

Azt hiszem, Mélyentisztelt Uraim, 
hogy ennyi statisztika ezúttal elég is lesz. 
Nem kívánok most olyan részleteket elő
tárni, amelyek itt, ezen a helyen és Ko
lozsvárit is, könyvben és a sajtóban is, már 
előzőleg bőven voltak pertraktálva.

Ahelyett inkább szükségét látom 
annak, hogy nagy vonásokban rávilágít
sak azokra az okokra, amelyek haza
részünk magyarságának ellenállóképes
ségét a mai állapotokig legyöngitették.

Tudjuk jól, hogy Erdély átalában 
mindig szegényebb volt, mint az anya
ország. Az elmúlt század közepén aztán 
ehez még egyszerre két korszakalkotó 
változás is érte az eddig külön kis or
szágot. Az unió révén lemond külön 
államháztartásáról, minek következtében 
egy nagyobb államtest végvidékévé ala
kúi, amely messzebb lévén a kormány
zati központ füzétől — kevesebb meleg
hez is jut . A jobbágy rendszer eltör
lése, a földbirtokviszonyok gyökeres átala
kulása, az egyszerre elvont munkaerő 
részbeni pótlására hivatott úrbéri kárpót
lási összegnek sok évi késedelemmel és 
nem megfelő összegben való megkapása
— oly nyomott viszonyokat teremtett, 
hogy azt a különben is jóval szegényebb 
erdélyrészi nemesség egy-két évtized alatt 
ki nem heverhette.

Elmondhatjuk, hogy az erdélyi közép
birtokos osztály voltaképen már az 1848-i 
újjászervezés óta beteg. Úgy kezdette 
uj életét, mint a szegény emberfia: adós
sággal. Ám azért a régi fényes és nagy 
közhivatásokat, a nemzet fenntartás nehéz 
missióját — folytatnia kellett . . .

Egyszerre meg kellett tanulnia egé
szen uj rendszer szerint gazdálkodni. 
Személyzetet tartani, számadásokat ve
zetni, adót fizetni, szóval: űrből polgárrá 
vedleni. Csoda-e, ha ezt a máról-holnapra 
való gyors átváltozást megsinlette?

Azután — két-három évtizeddel eze
lőtt — jöttek a modernizált városok, 
amelyek a maguk csábitó szórakozási és 
kényelmi előnyeikkel a falu sok kis és 
nagy fiát vonták bűvköreikbe.

És végül jött egy negyvennyolcban 
felszabadított új elem, a szapora és ki
tűnő absorbeáló képessségü románság, 
amely a maga absolut' igénytelenségé
vel, a földért való harcban, a legveszélye
sebb versenytárssá nőtte ki magát. Addig
— amig mi nagy kanállal ettük az új
kori haladás és rohamos civilizáció cse

===== Ha ön meg akarja ismerni a legújabb — J
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megéit és mértéktelenül fejlesztettük lenn 
és fenn az igényeket — a románság 
megmaradt a maga eredeti állapotában, 
vagy legalább is jóval óvatosabb volt a 
modernizálásban. Emellett azonban meg
tartotta, sőt fokozatosan gyarapította is 
földbirtokát és magába olvasztotta ma
gyar parasztságunknak oly tekintélyes tö
megeit, hogy egyáltalán nem túlozok, ha 
azt állítom, hogy a mai erdélyi román
ságnak több mint egyharmada: magyar 
eredetű.

A román nép igénytelenségének bi
zonyságául : engedjék meg nekem, a 
majdnem mindennapos szemtanúnak, 
hogy a következőkben — a fogyasztás 
mennyiségének sorrendjében — felsorol
jam mindazokat a tápszereket, amelyek
kel az erdélyi oláh parasztság él, ime: 
málékenyér, igen kevés rozs és még 
kevesebb buzakenyér és tészta, puliszka, 
tej, túró, paszuly, hagyma, böjtök ide
jén (és ilyen az évnek majdnem egy
negyede) sós- és olajos hal, nagyritkán 
szalonna és hús, leginkább juh- és ser
téshús. Ez a koszt — amely, pálinkával 
együtt, lejenként és naponként alig 40 
fillérbe kerül — azoknál is rendszeres, 
akiknél a ládafiából soha sem hiányzik 
egy-két pár malacra, vagy tinóra való 
költség.

Olyanforma ez kicsiben, Tisztelt 
Uraim, mint Amerikában az a bizonyos 
sárga veszedelem kérdése. A kinai meg 
a japán kuli kikoplalja helyéből még az 
élelmes jenkit is. Ezért védekeznek elle
nük minden lehető radikális intézke
déssel.

Nekünk is radikális védekedési mó
dokra van szükségünk, ha győzni aka
runk. Nem kívánok ez alkalommal az 
államhatalmi segítségre appellálni. Két
ségtelen, hogy a magyar kormánynak a 
segítő akcióban való részvételre megtámad- 
hatatlan joga van és hogy e tekintetben 
elodázhatatlan kötelességei is vannak. Né
zetem szerint azonban e kérdésben a tár
sadalom szerepe és hivatása sokkal szebb, 
nagyobb és fontosabb, mint az államé. 
Az az irányzat, amely mindent az állam
tól vár — a gerinctelenség kezdetét je
lenti Egy meggörbült, puha derekú nem
zedéket pedig a legerősebb kormány sem 
állíthat talpra!

És ne tévesszük szem elől, hogy a 
nemzet gerincének erejét nem a napi po
litikai harcok és tülekedések intenzivi- 
tásának-, hogy ne mondjam: fanatizmu
sának fokából Ítélhetjük meg, hanem ki
zárólag abból, hogy mennyire képes a 
nemzeti társadalom a maga eleven erejét, 
mindnyájunk javára, gyakorlati közmun
kákba okosan beállítani! . . .

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Eiu és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Tisztelt Nagygyűlés 1 Bizonyára vol
tak kegyesek tudomást venni arról, hogy 
az idei kolozsvári gazdagyülés minő rész
letes programmot adott é kérdés meg
oldása céljából — a magyar nemzeti tár
sadalom számára. Nem forog fenn tehát 
annak a szüksége, hogy én itt most azt 
a programmot újra elrecitáljam. Az idő 
rövidsége sem engedi. •

Valamit azonban kifeledtünk abból a 
programmból. Ez a kifeledett programm- 
pont, amit egy igen tisztelt és nagyra- 
becsült alföldi nagybirtokos magyar ur, 
a maga nagy példaadó cselekedetével, 
a napokban mutatott meg nekünk, adta 
az impulzust és alkalmat nekem arra, hogy 
itt az önök színe előtt ecseteljek és mél
tassak egy olyan társadalmi-akció rész
letet, amelyről régebben is volt ugyan 
szó, de amelynek kivihetőségében — az 
igazat megvallva — mindmáig, nem igen 
biztunk.

Károlyi László gróf a napokban há
rom-, együtt több mint tízezer kát. hol
dat kitevő birtokot vásárolt meg Erdélyben!

Ez a birtokvásárlás, Tisztelt Uraim, 
nálunk egy óriási esemény. Statisztikánk 
adatai szerint: az erdélyi magyarság, az 
utolsó tiv év alatt átlag évente: 16 ezer 
kát. holdnyi földbirtok-területet veszített. 
És ime, most eljön hozzánk egy Károlyi 
László és egymaga visszaszerzi egy évi 
veszteségünk kétharmadát!

Ennek a hírnek a hatása alatt ke
zembe vettem Magyarország térképét és 
a Qazdacimtárt és — a szükséges ki
jegyzések és kiszámítások után — meg
állapítottam a következőket:

Van Magyarországnak egy tömbben: 
18 olyan vármegyéje, amelyekben a ma
gyarság erős absolut többségben van és 
amelyekben a magyar lakosság nyelvét 
és birtokát semmiféle sárga veszedelem 
nem fenyegeti. Egyetlen veszedelem a 18 
vármegyében: a magyar parasztság egy
kéje. A tizennyolc vármegyében lakó hét 
millió létszámú magyar parasztság, az 
egész világnak legideálisabban szép em
bertípusa, tudniillik: nem tud szapo
rodni, mert nem bir elég földhöz jutni.

Ez a tizennyolc vármegye, geográfiái 
sorrendben a következő:

Zala, Somogy, Baranya, Tolna, Fe
jér, Veszprém, Győr, Komárom, Eszter
gom, Pest, Heves, Borsód, Szabolcs, 
Hajdú, Szolnok, Békés, Csanád és 
Csongrád.

Ebben a 18 vármegyében -- elte
kintve a városi, községi, egyházi, alapít
ványi és egyéb erkölcsi testületi renge
teg birtokoktól — van 500 kát. holdan 
felüli privát-birtok: 2081. Ez a 2081 ma
gán kézen levő birtok területben kitesz

utódai
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOUOZSVÁRTT, Deák perenc-utca 3. sz.

, Telefonszám 567. 

összesen: 3.448,502 kát. holdat! Átlag 
esik egy-egy 500 holdan felüli birtokra: 
1657 kát. hold.

Milyen szép is volna az, ha a Ká
rolyi László példáját követve — a 2081 
nagybirtokos közül minden évben csak 
tizen parcelláznák kompakt- magyarvidéki 
ingatlanaikat és azután bejőnének hozzánk 
Erdélybe uj birtokot vásárolni.

Talán nem is csak szép volna ez, 
de az illetőkre, sőt a közre is egyaránt 
hasznos

Évenként tiz ilyen honfoglaló : már 
megakasztaná az erdélyi magyar föld fo
gyását és évenként húsz: egy pár év
tized alatt — r egész Erdélyt szinma- 
gyarrá tenné! És, Tisztelt Uraim, ezek 
az újkori modern honfoglalók, i'yetén 
ténykedésükkel, amellett, hogy maguk 
sem jőnének ki rosszul, még kétszeres 
nagy nemzeti munkát is végeznének.

Lássuk, hogy miként?
Mondhatjuk, hogy átalában ország

szerte a parasztság földbirtok-szűkében 
van. Parasztságunk birtoka annyira elap
rózódott és birtokátlaga oly csekély, hogy 
abból egy-egy család ma már megélni 
alig képes és köznépünk túlnyomó 
többsége jórészben a közép- és nagy
birtok által nyújtott részes-művelésből és 
napszámból él.

így van ez nálunk, Erdélyben is és 
a románság vezetői céltudatosan parcel
lázzák a megvett magyar birtokokat pa
raszt testvéreik között, miáltal egyfelől 
megszüntetni igyekeznek a román pa
raszt függő viszonyát a magyar birto
koshoz, másfelől pedig a románság sza
porodását, terjeszkedését mozdítják azzal 
elő. Nagyon jól tudják ezek a vezetők azt, 
hogy mily mindenekfölött való befolyása 
van a népre annak, aki neki kenyeret ad. 
És nagyon jól tudjuk — épen ezért — mi 
is, hogy mit jelent minálunk Erdélyben 
a magyar középbirtok fenntartása ! . . .

így fest a nemzeti érdek mi nálunk. 
Egészen másképen van a dolog itt künn, 
az anyaországban, az anyaország fenn 
elősorolt 18 vármegyéjében. Ebben a 18,. 
Magyarország közepén fekvő, szinma- 
gyar vármegyében ugyanis nem 7 millió, 
hanem 20 millió magyar számára volna 
hely, ha az összes 500 holdan felüli 
birtokoknak csak bár felét a parasztság 
kezére tudnék juttatni.

A felvevő képesség megvan paraszt
ságunkban és három-négy évtized elég 
volna az ottani népsűrűségnek legalább 
is megkétszereződésére.

A mult század 70 es, 80 as éveiben, 
amikor a magyarság számbeli ereje még 
csak a 6—7 millió körül járt, az volt a 
nemzeti közóhaj: Csak már egyszer tiz

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Mimién 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 

főraktára. 2^)5
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millió magyar lenne! íme Uraim, meg 
van már a tiz millió magyar és mégis 
még mindig mily ijesztő kevesen va
gyunk! Azt hiszem, hogy ma már mind
nyájunk véleményének adok kifejezést, 
amikor azt mondom, hogy bizony: húsz 
millió magyar sem lesz igen sok!.. .

Az alföldi és dunántúli jó magyar nép
anyag gyors szaporodása volna; az egyik 
nemzeti közhaszon abból, ha a szinma- 
gyar vidéki nagybirtok successive átvál
taná magát Erdélybe és általában a peri
fériákra. A másik nemzeti közhaszon 
volna: Erdély megmentése és az ország
szélek megerősítése.

És mi volna a cserélő nagybirtokos 
privát előnye, kérdezhetik az érdekeltek. 
Az, amit elérhetne a parcellázás utján 
történő sokkal jobb értékesítés révén. 
Gazda embernek tudnia kell, hogy ez 
mit jelent.

Aztán a végén is: ma már nincse
nek távolságok és nincsenek oly különb
ségek birtok és birtok, piac és piac között, 
mint voltak csak ezelőtt 30 évvel is, és 
amennyiben egy és más terményre nézve 
mégis lennének még különbségek: a ma
gyar kormány feladata az, hogy ezen, 
megfelelő szállítási tarifarendszerrel, se 
gitsen, vagy pedig — a földgáz révén 
nyíló nagyarányú iparfejlesztési perspek
tívának gyakorlati megvalósításával — ott 
a helyszínén teremtsen a termények szá
mára megfelelő fogyasztóközönséget és 
piacot!

Ezt a modern kivitelű, újkori hon
foglalást, amely amilyen sürgős, épen 
olyan könnyen keresztülvihető, ha élni 
akarunk: mielőbb meg kell kezdenünk 
és ezt az akciót államnak és társadalom
nak egyaránt — minden lehető eszköz
zel — támogatnia és előbbre vinnie kell!

*
Mélyentisztelt Uraim!

A magyar történelemnek volt egy 
szomorú és egyben szép időszaka. A 
tizenhetedik .század elejéről szólok. Arról 
a nehány évtizedes darab históriáról, 
amelyet legnagyobb koszorús költőnk 
„Erdély aranykora" címen énekelt meg.

Ebben az időben a saját nemzeti 
fejedelme alatt álló Erdélyországnak nyu
gati határvárosai voltak: Orsóvá, Lúgos, 
Sarkad, Nagyvárad, Debrecen, Ónód, 
Miskolcz, Putnok és Kassa.

Az akkori Magyar-királyságnak el 
lenben kcletfelőli határvárosaí voltak: 
Sziszek, Csáktornya, Veszprém, Komá
rom, Nógrád, Salgó, Fülek, Rozsnyó és 
Eperjes.

Ami terület az itt felsorolt két határ- 
városláncolat között feküdt, azt: a kani
zsai, budai és temesvári basák kormá
nyozták Allah és a török szultán nevében.

A két testvér-országnak, amelyek 

közül akkor Erdély volt a nagyobb és 
hatalmasabb, egymással összeérő közös 
határa mindössze a Putnok és Bártfa 
közötti rövid kis vonalra szorítkozott.

Abban az időben sűrűn jöttek az 
anyaországi követek Erdélybe segítségért 
és, hála a gondviselésnek, a legtöbbször 
nem. eredmény nélkül jártak ...

Ezt a rég tovatűnt Erdély arany
korát, mi erdélyiek, soha sem kívánjuk 
vissza. ,

A két testvér-ország örökidőkre egye
sült és ne adja a Magyarok Istene, hogy 
.valaha még egyszer újra kétfelé szakit- 
tassanak.

Ennek a soha meg nem változó 
óhajtásnak a jeligéjét Írja most követei
nek zászlajára a ma sokkal gyöngébb 
testvér: Erdély, midőn az erősebbnek 
segítségét kéri —a veszélyben.

Erdély aranykora elmúlt, a história 
ködébe veszett. Es a mi vágyó szemeink 
előtt ma már az egységes egész magyar 
haza jövendő fénykora lebeg', amely egy 
erős, és egészen magyar erdélyrészi bástya 
nélkül soha meg nem valósulhat!

Segítsünk tehát egymáson és egye
süljünk a közös munkában, amelynek 
csak egyetlen végcélja lehet és ez:

a jövendő Nagy Magyarország 
aranykora !

Gazdahét Budapesten.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye

sület, valamint a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége- Közgyűlésével kap
csolatban rendezett gazdahét december hó 
4-én kezdődött meg az időszerű gazdasági 
kérdésekről tartott köztelki előadásokkal, 
amelyek 6-án zárultak be. 5.-én nyílt meg 
a Baromfi Tenyésztők' Országos Egyesü- ! 
lete által rendezett országos baromfíkiál- 
litás, 7.-én d. e. tartották meg az O. M. 
G. E. közgyűlését, ugyanaz nap d. u. tar
tották a hegyvidéki szőlősgazdák az agrár 
kölcsönök ügyében összehívott értekezle
tüket. 8.-án tartotta meg közgyűlését a 
G. E. O. Sz. amelylyel kapcsolatban Szi- 
lassy Zoltán a kartcllckről, Tokaji László 
pedig az erdélyi földbirtokpolitika aktuá
lis kérdéseiről tartott előadást. A gazda
hétről időszerinti sorrendben az aláb
biakban számolunk be:

Gazdasági előadások a Köztelken.

Az e hó 4-én megkezdődött gazdahét 
keretében az O. M. G. E. állal az időszerű 
gazdasági kérdések megbeszélése céljából 
rendezeti gazdasági előadási ciklust Buja- 
jiovics Sándor OMGE. elnök nagyszámú 
érdeklődő közönség jelenlétében nyitotta 
meg. Szívélyesen üdvözölvén a megjelen
teket jelzi, hogy az előadások célja épp 
úgy mint eddig, tájékoztatni a gazdákat 
a kísérletek eredményeiről és a tudomá

nyos kutatásokról. Bejelenti, hogy Gyár
fás József a növénykisérleti állomás ve
zetője előadását nem tarthatja meg, mi
vel az időjárás viszontagságai miatt a kí
sérletek eredményei eddig feldolgozhatok 
nem voltak.

~ Az előadások sorozatát ifj. Sporzon 
Pál kezdette meg, aki vetített képekkel 
a szántógépekről és a traktorokról tartott 
előadási nagy érdeklődés mellett. Bemu
tatja a gépek szerkezeti elveit, jármüveit 
mótorait, azok sajátságait. Sorba veszi a 
lassú járatú, a gyorsjáratú motorokkal fel
szerelt traktorokat, a különleges szántó
gépeket, a m ászvaj áró gépeket, a különle
ges talajművelőket, az összes gőztraktoro
kat és a Gibás ekét. Mindezeknél el
mondja az illető gépek jellemzését, azok 
előnyeit és hibáit, valamint a galántai gép 
bemutatón nyert főbb adatokat. A könyr 
nyebb megértést a 110 vetített kép se- 
gitette elő. ’

Az előadások sorozatában 5.-én Ker- 
pely Kálmán az újabb talajmüvelési és 
növénytermesztési tapasztalatokról szó
lott általános érdeklődés mellett. A hazai 
sajtóban tárgyalt «magyar csoda buzaka- 
lászok» inditották az előadót arra, hogy 
az ezzel kapcsolatban álló Demtschinszki 
féle gábonatermelési eljárást részletesen 
ismertesse szerinte !a Demtschinszki-féle 
buza átültetési móddal nálunk sikeres 
eredményeket nem lehet elérni, egyrészt 
(mert ezen termelési eljárás nagyon költsé
ges, máisréiszt (mert űz átültetéssel rendkívül 
elbokrosodó buza 'érésben leteniesen meg
késik s így szorult szeművé lesz s a leg
több esetben nem nagyobb, hanem kisebb 
termést ad, mint a rendes vetésű b'uza. 
Ugyanez áll a ritkás sorú buza töltögetett 
művelésére is. Az előadás további folya
mán a műtrágyák kettős adagolásával, 
vagyis a szórva és sorba adott műtrá
gyázás kombinált alkalmazásával elért 
igen kedvező eredményeket ismerteti. A 
talajvíz vizsgálatok alapján, az idei esős 
nyár dacára, a földek gyors kiszáradásá
ról hozott fel szakszerű adatokat s végül 
a nyirkos buza magtári kezelésének egy 
egyszerű módját ismertette a gazdákkal.

Enesei Dorner Béla kir. jószágfel
ügyelő az intenzív legelőgazdálkodásról 
tartolt nagy figyelemmel hallgatott elő
adást. Előadó szerint a husdrágaság beha
tása alatt az egész világon fokozott mér
tékben fordul a mezőgazdaság figyelme az 
állattenyésztés fellendítése és az állatállo
mány .szaporítása, felc\ de nem a régi 
nyomon: az istállózás, hanem ellenkező
leg, a természetes tartási mód: a legelte
tés által igyekeznek most az állattenyész
tést fejleszteni. Az idegen államok hus- 
behozalala elől elzárkózó Németország
nak az a törekvése, hogy húsfogyasztá
sát a forszírozott tartás által megszapo- 
riloll állatállományából fedezze, nem si-
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kerül, igyekezete megtörik az állatállo
mány ineggyöngitctt egészségi állapotán. 
Vissza kell tehát térni a természethez, 
— a legeltetéshez, — de nem a nálunk is
mert extensiv legeltetési módhoz, hogy 
nagy területen kevés állat éljen meg, ha
nem a legintenzívebb műveléssel, dús trá
gyázással nagy termőképességre emelt 
úgynevezett hizlaló legelőkhöz, hol sok”ál- 
lat talál olcsó és jó megélhetést. Ezen, 
üzem nem gazdasági visszaesés, hanem 
ellenkezőleg a mezőgazdaság intenzivebb 
irányba való haladása, fejlődése és több 
oldalusága.

Újhelyi Imre a magyaróvári gazda
sági akadémia igazgatója 6.-án az idősze
rű szarvasmarha tenyésztési kérdésekről 
tartott nagy, figyelemmel kisért előadást. 
Utalt az öt év előtt tartott előadására,; 
mely alkalommal először ismerte el a 
gazdaközönség! nyilvánosan is annak a 
lenyésziránynak a helyességét, melyet 
hasznosítási tenyésztésnek neveznek s a 
melyet Mosomnegye 1896 óta követ. Ma
gyarország állatállománya 1895-től 1911- 
ig 6.7 millióról 7.3 millióra emelkedett 
16 év alatt. E szaporulat bár kevés, Ma
gyarország szarvasmarhatenyésztésének a 
fejlődését még sem lehet elvitatni. A nyu
gati marhák szaporodnak el, amelynek 
hasznosítása nagyobb, mint a magyar 
marhának. Ámde az országos átlagban 
körülbelül 900 litert kitevő tejelési átlag 
még mindig csekély. Ezt a gazda jövedel
mének gyarapítása szempontjából emel
ni kellene, amit a gazdák rendszerint faj- 
taváltozlatásokkal kísérelnek meg. Eh
hez a tejelési átlag fejlesztéshez a keresz
tezések is magy mértékben járulnak hozzá. 
Szólt ezután Újhelyi a tejelést ellenőrző 
egyesületek és tejelőversenyek fontossáL 
gáról, az egyes állati betegségekről.

Dr. Weiser István a takarmányok szer
vetlen anyagainak jelentőségét tárgyal
va, előadta azon okokat, melyek a szer
vezet anyagcsere megzavarását és igy a 
különböző csontbetegségeket okozhatják. 
A csonltörékenység száraz nyár után ter
melt vagy egyoldalúan trágyázott vagy ön
tözött réteken termelt széna etetésekor 
szokott fellépni. A csontlágyulás növen- 
dékállalainknál lép fel, ha eledelük me
szel nem tartalmaz. Az ismerteiéit kísér
letek alapján mód van arra, hogy e ba
joknak idejében elejét vegyük.

Grofjils (tábor az újításokról tarlóit 
előadást a mezőgazdasági építészet terén. 
A Németországon nagy gonddal és ala
possággal gyűjtött statisztikai adatokat vé
ve alapul, megállapítja, hogy hazánkban, 
ha áttérünk a belterjes gazdálkodásra, a 
gazdasági épületek közel 10 ezer millió 
korona érléket fognak képviselni. Tckin- 
lettel ezen tekintélyes összegre, hangsú
lyozza fonlosságál annak, hogy a gazda
sági épületekbe eszközölt befektetésekéi 

arra illetékes tényezők irányítsák, mert 
csak igy lehetne biztosítani azt, hogy az 
ország gazdasági (épületeibe befektetett 
holttőke ne hasson bénitólag az ország
mezőgazdasági termelésére. Rátért a ga- 
bonaszáritásnak ismertetésére, a külön
böző rendszerű száritó berendezések be
mutatása után meg a szárítási költségek
re. Mindezek nagyon érdekelték a figyel
mes gazdaközönséget. A nagy figyelem
mel hallgatott előadás után az elnök kö
szönetét mondott az előadóknajki ș a nagy 
érdeklődést tanúsított hallgató közönség
nek. , ' ! i l

Az országos baromfikiállitás.
5.-én nyitották inogj a Baromfitenyész

tők Országos Egyesülete által a városli
geti Iparcsarnokban rendezett országos 
baromfi, házinyul és galambkiállítást elő
kelő és nagy közönség jelenlétében. Ott 
voltak a többek között az egyesület veze
tősége részéről Teleky, Józsefné grófnő,. 
Rirkner János orsz. képviselő, alelnöki, 
Jandaurek Vince ügyv. alelnök, Winkler 
János titkár, az OMGE. részéről, Rubinek 
Gyula igazgató és Konkoly-Thege Sán
dor dr. titkár, a Magyar Gazdaszövetség 
részéről Horváth János dr., aki egyúttal 
a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsé
gét is képviselte, a főváros képviseleté
ben Folkusliázy Lajos tanácsnok jelent 
meg. A vidéki gazdasági egyesületek tit
kárain, valamint a kiállítás csoportbízto- 
sain és rendező bizottsági' tagjain kívül 
ott voltak még Rácz István dr. udvari 
tanácsos és Weldmann Oszkár állatorvosi 
főiskola tanárai, Baráthosy-Porzsolt Er
nőnél a Hiázinyuitenyésztők Országos Szö
vetségének elnöke, Nick Ede m. kir. ud
vari tanácsos, kor. urad. nyűg, jószág
igazgató, Jeszenszky, Pál királyi tanácsos 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének 
igazgatója, Leidenfrost Aurél, Serbán Já
nos, Szomjas Lajos és Darányi Béla mi
niszteri tanácsosok és még igen sokan 
közgazdasági és társadalmi életünk ki
válóságai közül.

Ghillány Imre báró földmivelésügyi 
miniszter a kiállítás fővédnöke Bartóky 
József, Kazy József és Ottlik Iván földmi
velésügyi államtitkárok kíséretében érke
zett a megnyitó ünnepségre a Baromfi
tenyésztők Országos Egyesülete részéről 
Teleky Józsefné grófnő elnök üdvözölte 
nagy tetszéssel fogadott beszéddel. Kö
szönetét mondva a miniszternek, hogy a 
védnökségei, elfogadta, örömmel jelenti, 
hogy a kiállítás milyen fényes keretek 
között mozog és hogy az egyesületnek 
több mint háromezer baromfit sikerüli 
a kiállításra felhozni.

Ghillány Imre báró, földmivelésügyi 
miniszter köszönetét mondva a szives üd
vözlésért, utal a küllorgalnii statisztika 
adataira, melyből megállapilhaló, hogy 
a baromfitenyésztésből származott bevá

tel milyen jelentős tényező az ország 
anyagi fellendítésében. A kiállítás rende
zésével az egyesület bebizonyította, hogy 
milyen üdvös működést fejtett ki már ed
dig is a baromfi tenyésztés előremozdi- 
lása körül. Kiemeli, hogy a baromfite
nyésztés főleg kisebb existenciák .boldo
gulását van hivatva előmozdítani, ezért a 
földmivelésügyi kormány a jövőben is 
minden tőle telhetőt el fog követni ezen 
fontos közgazdasági ág fejlesztése, érde
kében. Szerencséi kíván az egyesületnek 
további munkájához, a kiállítást zajos 
éljenzés között megnyitottnak nyilvánít
ja. Ezután a miniszter az egyesület yeze? 
tőségének kalauzolásával .alaposan meg
szemlélte a kiállítást.

Az O. M. G. E. közgyűlése. .
Vasárnap délelőtt tartotta rendes évi 

közgyűlését az Országos Magyar Gazdag 
sági Egyesület, amely ezúttal is találko* 
zója volt a gazdatársadalmi mozgalmak 
kiválóbb vezető egyéneinek. A közgyű
lés jelentőségét, nagyban emelte az a kör 
rülmény, hogy megjelent azon Ghillány 
Imre báró, földmivelésügyi miniszter is, 
aki Bujanovics Sándor elnöknek hozzá
intézett üdvözlő szavaira nyomban vála
szolt és kijelentette, hogy minden körül
mények között larra fog törekedni, mi
szerint a gazdatársadalmi szervezetek és 
a földmivelésügyi minisztérium egymás
sal egyetértésben működjenek.

Bujanovics Sándor udvari tanácsos 
általános figyelem közepette a következő 
szavakkal nyitotta meg a közgyűlést:

Tisztelt közgyűlés! Az utolsó közgyű
lésünk óta lefolyt esztendőt nem fogjuk 
a kedvező évek sorába iktatni. Elemi csa- 
pások, árvizek, záporok, nagy, károkat 
okoztak mezőgazdaságunknak s mindeh
hez hozzájárult az a pénzügyi válság, a 
mely egész közgazdasági életünket meg
bénította és a gazdákat a legsúlyosabb 
helyzetbe sodorta. Átéltük ezeket a csapá
sokat s megelégedéssel konstatálhatjuk 
azt, hogy a nyári hónapokat követő ked
vező őszi időjárás folytán a magyar gaz
daközönség az ő szívósságával és tettere
jével teljes mértékben igyekezett arra, 
hogy eme elemi csapásoknak következ
ményeit enyhítse.

A gazdaközönségnek egy részét nyug
talanítja az a körülmény, hogy: a Szerbiá
val kötött kereskedelmi szerződés reví
ziója iránti tárgyalások folyamatban van
nak. Én ezeket az aggodalmakat nem osz
tom, mert egyrészt természetesnek talá
lom azt, hogy a megváltozott területi vi
szonyok folytán bizonyos irányú tárgya
lások megindittatlak, de bizoni másrészt 
kormányunk belátásában, hogy azt a vám 
védelmet, amelyet a magyar gazdaközön
ség s maga a kormány is szükségesnek 
tarlóit és szükségesnek lát. hogy azt n 
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Ölelésünknek jövőjét biztosítja, nem fog
ja csorbítani s az állattenyésztésünk ér
dekében hozott állategészségügyii intézke
déseket nem fogja megbolygatni engedni.

A lefolyt esztendőben tapasztalhattuk 
hogy a kedvezőtlen időjárás dacára a mi 
összetartozandóságunk és szövetkezeti éle
tünk élénken fejlődött. Örömmel látjuk, 
hogy szövetkezeteink gyarapodnak, sza
porodnak és ierősbödnek. E tekintetben 
csak utalok a mi kebelünkből kiindult 
szövetkezetek1, a Magyar Mezőgazdák Szö
vetkezete é,s Gazdák Biztositó Szövetke
zete legközelebb megtartott székházfelava- 
ünnepély.eire, Én bízom abban, hogy ez 
a szellem közönségünkben mindinkább 
terjedni és a jövőben a szövetkezeti élet 
még inkább erősödni fog.

Egyesületünk működéséről részlete
sen beszámolt a tisztelt tagoknak nieg- 
küldött egyleti évkönyv.

A mai rendes közgyűlésünk napirend
jére csakis az alapszabályok értelmében 
a közgyűlésnek fenntartott adminisztra
tív tárgyak vannak felvéve, amelyeket 
részletezni nem kivánok s ezek előrebo
csátása, után a közgyűlést ezennel. meg
nyitom. (Élénk éljenzés.)

Rubinek Gyula igazgató ajánlja, hogy, 
Capelli Rafael, a Nemzetközi Mezőgazda
sági Intézet elnökét, aki Magyarország 
földmivelése iránt állandó nagy érdeklő
dést tanúsít, válassza meg a közgyűlés 
az Egyesület tiszteleti tagjává.

Módosították ezután Szilassy, Zoltán 
orsz. képviselő titkár előterjesztése alap
ján az alapszabályok egyes pontjait. Mu- 
tschenbacher Emil dr. titkár bemutatja 
az igazgató választmány, jelentését az 
1912—13. évi működésről, mit a közgyű
lés helyeslőén és elismeréssel veszi tudo
másul. Rubinok Gyula igazgató jélentést 
tesz az 1912. évi zárszámadásokról. A 
közgyűlés a felelős személyeknek a fel
mentést megadja. Megállapították ugyan
csak' az igazgató előterjesztése alapján az 
1914. évi költségvetést s ennek keretében 
uj első osztályú titkári állást és társszer
kesztői állást szerveztek. Az pj állásoknak 
szervezését az tette szükségessé, hogy, Je
szenszky Pál királyi tanácsos, ügyvezető 
titkár, a «Magyai’ Mezőgazdák Szövetke
zete» igazgatójává választatott. A közgyű
lés Jeszenszky, Pálnak elismerését és kö
szönetét fejezte ki eredményes munkálko
dásáért. Érdemei elismeréséül tiszteletbeli 
ügyvezető, titkárrá választották. Elsőosz- 
tályu titkárrá Mutschenbcicher Emil drt, 
társszerkesztő titkárrá pedig Kpnkolijr 
Tlieye Sándor dr.-t nevezték ki. Ruszt- 
ler Károlynak a főkönyvelői címet ado
mányozták. íJjány József könyvelőt állá
sában véglegesítették. Darányi Gyuladr. 
egyesületi ügyész jelentést tesz néhai öz
vegy KodolányJ. Anlalné hagyományairól, 
majd három szavazalszedő bizottságot kül 
dőltek ki a kilépő és elhunyt igazgaló- 
válaszlmányi tagok és a számvizsgáló bi
zottság megválasztása ügyében leadandó 
szavazatok összcszámlálására. A szavazás 
megtörténtéig a közgyűlés tanácskozását 
fel f üggesz letté k.

Bujanovics Sándor megnyitván a 
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folytatólagos közgyűlést, fölkéri Emődy 
Józsefet a szavazatszedő bizottságok el
nökét az eredmény kihirdetésére. Emődy 
József bejelenti, hogy a szavazatok több
sége szerint a közgyűlés Baross János drt, 
Bernáth 'Bélát, Darányi Ignác drt, Fa- 
lussy Árpád drt, Forster Eleket, Gaál 
G asz ton t, G hill ány Imre bárót, Kazy Jó
zsef bárót, Keglevich Gábor grófot, Li- 
bits Adolfot, Nagy, Emil drt, Ottlik Ivánt, 
Pallavicini György őrgrófol, Somssich Gé
za. grófot, Szentiyányi Zoltánt, Széchenyi 
Emil grófot, Szomjas Lajos drt, Teleki 
Arv.éd grófot, Wittmann Jánost és Zichy 
Aladár grófot 1919-ig', Liptay Jenőt 1918- 
ig, Balogh Elemért 1917-ig, Jeszenszky 
Pált 1916-ig és Pálffy Béla grófot 1915-ig 
az igazgató választmány tagjaivá válasz
tották. A számvizsgáló bizottságba Bolla 
Mihályt, Drucker Jenő drt, Grassl Hugót, 
Küszler Henriket és ráthonyi Reusz Hen
riket küldték ki.

A szavazatok eredményének kihirde
tése után az indítványok tárgyalására ke
rült a sor. Rubinek Gyula igazgató in- 
ditványára a választmány javaslata alap
ján az egyesület tápiószelei gazdaságá
val összefüggő huszonhét magyar holdas 
birtoktest megvételét egyhangúan elhatá
rozták. Buday Barna jelentést tett végül 
a többi inditViányokról, melyek fölött a 
közgyűlés napirendre tért.

Gróf Károlyi Sándor emléklakoma.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye

sület közgyűlésével kapcsolatban vasár
nap déli egy órakor tartották meg a Hun
gária szálló nagytermében a gróf Károlyi 
Sándor emléklakomát, melyen majdnem 
kétszáz gazda jelent meg. A Károlyi ser
leggel Bernáth István mondott nagy tet
széssel fogadott beszédet.

A hegyvidéki szőlősgazdák értekezlete.
Vasárnap délután tartották meg rend

kívül nagy érdeklődés mellett a «Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete» által 
egybehívott országos nagygyűlést is, me
lyen az agrár szőlökölcsön tartalékalap
jának visszatérítése ügyében foglaltak ál
lást az ország szőlősgazdái. A gyűlésen 
Zselénszky Róbert gróf elnökölt. A föld
mivelésügyi kormányt Lónyay Ferenc dr. 
miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztert 
pedig Valkó Lajos dr. osztálytanácsos 
képviselte.

ZselénsZky Róbert gróf nagy figye
lemmel hallgatott megnyíló beszédében üd
vözölte a megjelenteket. Köszöntvén a kor
mány képviselőit igen nagy fontosságot 
tulajdonit a szőnyegen lévő kérdésnek. 
Nézete szerint az agrárszőlőkölcsönből 
visszatartott tartalékalapot jogosan kér
hetik a szőlősgazdák. Jogosan pedig azért 
mert a kölcsönvevő közönségnek nem 
állott rendelkezésére egy olyan szerv, a 
melylyel ellenőrizhette volna a vesztesé
geket. Ilyen szerv hiányában a bank, il
letve az állam méltán felelős a be nem 
hajtott összegekért a szőlősgazdákkal 
szemben, kiket a mostoha gazdasági vi
szonyok is igen súlyosan érintenek.

Az elnöki megnyitói követő zajos él
jenzés lecsillapulla után Molnár Imre a 
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nagygyűlést összehívó bizottság munká
járól tetl jelentést, bemutatván a kormány 
elé terjesztendő emlékiratot. Bernáth Bé
la orsz. képviselő a tokaji érdekeltség 
részéről helyesli, hogy, az agrár szőlököl- 
csön tartalékalapja kíszolgáltassék az adó
soknak, mert a szőlők pótlást igényel
nek és újabban is telepíteni kellett. Pa
naszképpen előterjeszti, hogy noha To- 
kajhegyaljára külön törvényt hoztak az 
agrárkölcsönök huszonöt év alatti ka
matmentes visszafizetése tárgyában, a tör
vényt nem hajtják végre. Az agráradósok 
ellen zálogjogi bekebelezések vannak fo
lyamatban, sőt a legutóbbi 600.000 ko
rona kölcsön prolongálása sincs engedcl- 
mezve. Valkó Lajos dr. pénzügyminiszteri 
osztálytanácsos megnyugtató kijelentései 
után, Bródy Bódog szólalt még fel, mire 
Drucker Jenő királyi tanácsos, egyesületi 
igazgató felolvasta a Molnár Imre által 
bemutatott terjedelmes emlékiratot, mely
ben a szőlősgazdák az agrár szőlökölcsön 
tartalékalapjára befizetett összegek kama
toskamatokkal való visszafizetését kérik.

A nagygyűlés lelkes éljenzéssel fogad
ta az igazgató által szerkesztett emlékira
tot. Puteány Géza báró az agrárkölcsön 
Után szedett aránytalan kamatterhek miatt 
panaszkodik. Bálint József dr. szerint a 
kormánynak még anyagi áldozatok árán 
is segítenie kell a szőlősgazdákon. Ló
nyay Ferenc dr. fölvilágositásai után, 
Hirsch Antal, Porteleky László, Szűcs 
Jenő, Bódy Bódog és Molnár Imre beszél
tek, mindannyian erős hangon követelvén 
az emlékiratban körvonalozott kérelem 
teljesítését.

A memorandumot küldöttség fogja a 
kormány, elé juttatni. A nagygyűlés az 
elnök éltetésével ért végett.

A G. E. O. Sz. közgyűlése.

A vasárnapi jelentős gazdatársadalmi 
események lezajlása után tartotta meg a 
«Gazdasági Egyesületek Országos Szövet
sége» a Köztelek-székház nagytermében 
XVIII, évi nagygyűlését a vidéki gazda
sági egyesületek és egyéb érdekképvisele
tek rendkívül élénk részvétele mellett Bu
janovics Sándor udvari tanácsos elnöklé- 
sével. A földmivelésügyi kormányt Otllik 
Iván államtitkár, a kereskedelmi minisz
tert Env'cli Gusztáv dr. miniszteri taná
csos, a pénzügyminisztert pedig Grünn 
János miniszteri tanácsos képviselték. Bu
janovics Sándor elnök szives szavakkal 
üdvözli a megjelenteket, majd köszöntvén 
a kormány kiküldötteit, az ülést megnyit
ja. I'abricius Endre titkár jelentést tesz 
a képviseletekről, majd előterjesztése alap 
ján rendezték a tagsági ügyeket is. Szi
lassy Zoltán orsz. képviselő titkár beszá
mol a szövetségi iroda működéséről külö
nös tekintettel a gazdasági egyesületek 
egységes működését biztositó intézkedé
sek életbeléptetésével kapcsolatos munká
latokra. Előterjesztéseinek jóváhagyása 
után meleg ünneplés közt Darányi Ignác, 
kért szót és általános figyelem közt be
szélt az aktuális vám- és kereskedelmi 
politikai kérdésekről.

A mindvégig általános figyelemmel és 
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tetszéssel kisért előadása végén a követ
kező határozati javaslatot terjeszti be kér
vén annak elfogadását:

«A magyar mezőgazdaság jelenlegi 
vámvédelmét és állategészségügyi oltal
mát nem nélkülözheti, ennélfogva válloz- 
líalatlanul ragaszkodik a minimális ga
bonavámokhoz, az óriási forgalomnak a 
kiegyezés tartamára biztosított tilalmá
hoz, a levágott állapotban a balkánról 
behozható állatlétszám összekontingensé- 
hez, nemkülönben az élőállatbehozatal és 
átvitel tilalmának fenntartásához. Minden 
oly. törekvést, mely a mezőgazdaság és 
ipar között e téren létrejött egyensúlyt a 
balkáni külkereskedelmi szerződések' re
víziójának ürügye alatt egyoldalúan már 
ia kiegyezés lejárta előtt is megbolygatni 
akarja, elitéli és a jelen nyomasztó és 
egészen kivételes pénzügyi hitel és gaz
dasági viszonyok' között kihatásában nem 
csak a mezőgazdaságra, íianem az ipar
ba és kereskedelemre nézve is a legsú
lyosabb következinényekkel járóknak nyil
vánítja és aggályát fejezi ki a külkeres
kedelmi viszonyok szabályozása tekinte
tében a folyó évben lejáró tágkörü felha
talmazás célba vett egységes meghosszab
bítása felett. A GEOSz. felhívja az OMGE- 
fet, hogy a Gazdaszövetséggel és egyéb gaz
datársadalmi szervezetekkel, valamint az 
Osztrák Zentralstellével egyetértésbén 
>ezen állapot megvédésére a szükséges lé
péseket a legsürgősebben tegye meg. Egy- 
ben felkéri az Országos Szövetség a Ma
gyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Köz
pontot, mint mezőgazdasági vámpolitikai 
érdekeink kizárólag illetékes közegét és 
képviseletét, hogy mielőbb állítson össze 
részletes kimutatásokat a mezőgazdasági 
termények különösen pedig a szarvas
marha és sertésárak csökkenéséről és ez
zel szemben statisztikai adatokkal mu
lassa ki, hogy ezen tetemes árcsökkenést 
a húsárak arányos leszállítása párhuza
mosan nem követi és a fogyasztók érdeke 
óképpen a közvetítés visszáságai által jog
talan hátrányt szenved.»

Ottlik Iván földmivelésügyi államtit
kár részletesen válaszolt Darányi Ignác 
hatalmas beszédére és kéri a nagygyűlést, 
hogy azon veszedelmektől ne tartson, a 
melyek Darányi Ignác őexcellenciáját ja
vaslata benyújtására indilotlák, mert a 
kormány nevében kijelenti, hogy az ag
rár érdekek csorbítását megengedni nem 
fogják semmi körülmények között.

Wiltnuinn János orsz. képviselő ’ bár 
megnyugtatónak tartja az államtitkár ki
jelentéseit, mégis a merkantil törekvések
re való tekintettel a legerősebb szervez
kedésre szólítja fel a gazdákat.

Oszlrohiczky Miklós szerint a gazda
közönség ragaszkodik régi álláspontjó
hoz. Ellenzi az élőállalbehozatalt és a 
huskonliugens felemelését. A Darányi ál
tal benyújtott határozati javaslatot elfo
gadja.

Ottlik Iván államtitkár megnyugtató 
kijelentéseket tesz az őrlési forgalom és 
a Imskonlingens lek intelében, melyekkel 
szemben Oszlrohiczky aggályait fejezte ki. 
Hangsúlyozza, hogy mint azelőtt, úgy

1917-en túl is érvényt fog szerezni a kor
mány az ország igazi érdekeihez fűződő 
kivánalmaknak.

Végül Darányi Ignác szólalt még fel, 
mire a nagygyűlés az államtitkárnak nyi
latkozatát köszönettel tudomásul vette és 
a határozati javaslatot egyhangúan elfo
gadta.

Dessewffy Aurél gróf az Ausztriában 
leleplezett kivándorlási üzelmekre hívja 
fel a figyelmet. Magyar szempontból meg- 
világitván a kérdést a következő határo
zati javaslatot nyújtja be:

Kérje fel a nagygyűlés feliratilag a 
belügyi kormányt, hogy a kivándorlás 
körül tapasztalt visszaéléseket teljes szi
gorral torolja meg s ,az e tárgyban ikiadott 
rendeletekét szigorúbban hajtsa végre a 
hajóstársaságokkal szemben is. A kirótt 
bírságokat minden egyes esetben vonja 
le a hajóstársaságo’k' biztosítékából, gya
koribb visszaélések esetén pedig mondja 
fel az illető társaságnak a szerződését. 
Elvként mondassék ki továbbá, hogy a jö
vőben uj szerződjéist tesakis az állami ellen
őrzés teljes érvényesülésének' b'iztositása 
tnellett lehessen kötni. Végül szükséges, 
hogy a kormány az osztrák kormánnyal 
megállapodást létesítsen,,amely szerint a 
védkötelezettség alatt állók, amennyiben 
a kivándorlásra engedélyt nem nyertek' 
feltartóztatandók s illetőségi helyükre visz- 
sza szállitandók.

Mailáth József gróf ismerteti a k'i- 
I vándorlási tanács munkálkodását és nagy 

hibának tartja, hogy a tanácsban olya
nok is helyet foglalnak, kik [érdekelvevan
nak egyes hajóstársaságoknál. Mint a ta
nács elnöké megnyugtatja a Szövetséget, 
hogy a delegációk munkája után foglal
kozni fognak az időszerű kivándorlási 
kérdésekkel.

A Szövetség a felvilágosítást köszö
nettel tudomásul véve, Dessewffy Aurél 
gróf javaslatát egyhangúan határozattá 
emelte.

Szilassy Zoltán bemutatta ezekütán 
a szövetségi évkönyvet. Módosították a 
GEOSz. alapszabályának egyik szakaszát, 
majd jóváhagyták a zárszámadásokat és 
elfogadták az 1914. évi költségvetést.

Előadások a kartellekről és földbirtokpoli- 
tikárlől.

Szilassy Zoltán tartott a nagygyűlés 
után előadási a kartellekről. Kifejti, hogy 
a kartcllügy szabályozásának abból az 
alapelvből kell kiindulnia, hogy a kar
tellek mint a korlátlan verseny szabályo
zói gazdasági és szociális tekintetben hasz
nos alakidalok, de ezt a hasznos jellegü
kéi működésükben korlátok közé szorítá
sával és kizsákmányoló tendenciájuk le
hetetlenné tételével kell biztosítani. Ugyan 
ezért annak idején a Mándel-féle törvény
javaslati szervezetei, amely a kartellek 
jogi viszonyait volt hivatva rendezni, 
örömmel üdvözli és megvalósítását sür
gősnek tartja. Szükségesnek tartja a kar
telek gazdasági és jogi helyzetének rend
szabályozását. hogy a kartell szerződések
ből eredő jogi konzekvenciák a karlellta- 
gokra nézve törvényileg biztosíttassanak.

Természetes, hogy a kartellek jogi elis
mertetése csak' oly módon történhetik', 
hogy az se monopóliumok alkotására ne 
legyen, se pedig’ a fogyasztók', a munkások 
S a kartellen kívül álló termelők és közve
títő kereskedelem' érdekeit károsan ne 
érintse. Annyira szükséges a kartellek jogi 
elismerése és oly kevéssé, megengedhető, 
hogy a tisztán spekulációra alakult spe
ciális ringok jogi védelemben részesülje
nek, sőt ezeknek megfelelő büntetésekkel 
való tilalmazását feltétlenül szükségesnek 
tartja. Nem tartja célravezetőnek a Man- 
dcl-féle törvényjavaslat azon intézkedé
sét, hogy a kartell működése ellen csak 
a kereskedelemügyi^ miniszter emelhet az 
ügyészség utján panaszt, mert a keres
kedelemügyi miniszter, mint az ipar ér
dekeinek hivatott képviselője érdekelt fél
nek tekinthető, különösen, mikor állami 
segélylyel, vagy egyéb' kedvezményekkel 
támogatott és kartellben lévő vállalatok
ról van szó. Végül a törvény tiltó határoz- 
mányajnak érvény,csitése végett föltétle
nül megkövetelendőnek tartja, hogy a még 
hozandó kar telítő rvény megszegése, vagy! 
kijátszása és az ezáltal létrejött tisztes
ségtelen verseny szigorúan büntettessék.

Szilassy, az elmondottak értelmében 
javaslatot terjeszt a nagygyűlés elé, mely
hez egyhangúan hozzájárultak.

Tokaji László, az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület titkára tartott végül előadást 
«Uj honfoglalás Erdélyben» címen, ame
lyet lapunk vezető helyén egész terjedel
mében közlünk.

Cs. Lázár László teljes elismeréssel 
szól Tokaji László előadásáról. Kéri az 
előadás széles körben való terjesztését. 
Végül Oszlrohiczky Miklós — ki közben 
átvette az elnöklést — utal az O. M. G. E. 
nemzeti földbirtokpolitika tárgyában ko
rábban elfoglalt állásfoglalásaira és mele
gen pártolja Lázár László javaslatát. A 
nagygyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Községi utak fásítása tűzrendészed 
szempontból.

Irta:
Csérer Gyula

Zombor sz. kir. város fó'kcrtésze.

Amint indokolt az, hogy a városnak 
magas, emeletes házakkal szegélyezett utcái 
szépészeti és közegészségügyi szempontból 
népesittetnek be fasorokkal, vagy pedig köz
gazdasági szempontok figyelembe való vételé
vel a községek utcáira gyümölcs vagy pedig 
szederfát ültetnek, azonképen nem csekély 
jelentősége van az utcafásitásnak, főképen 
községekben a fentieken kívül tűzrendészed 
szempontból is.

Bizonyos mértékben talán különösnek 
látszik az, hogy a fásítás kérdésével ez a 
szempont kapcsolatot képez, mert hiszen erről 
vajmi keveset hallottunk, vagy olvastunk s az 
igazság szerint a tényleges fásításnál ez a 
kérdés igen kevés esetben vagy talán egyál
talán nem jutott érvényre.

Ha azonban közelebb lépünk a kérdés
hez s tüzetesebben vizsgáljuk azt, hogy tűz 
esetén milyen hordereje lehet a fásításnak, 
akkor rövidesen rájöhetünk arra, hogj- ezzel 
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a kérdéssel nem felesleges dolog bővebben 
foglalkozni

Tűzrendészen szempontból fásítás tekin
tetében a város lakosainak megfigyelései és 
tapasztalatai csak hézagosak lehetnek, mert 
hiszen az emeletes házakkal szegélyezett utcák 
és terekre ültetett fasorok tűzvész esetén vé
delmet nem nyújthatnak. De viszont aztán az 
is igaz, hogy faluhelyen annál gyakoribb az 
az eset, hogy akár facsoportok, akár pedig 
csak magányosan álló magas, terebélyes fák 
akadályozzák meg a tűz tovaterjedését.

Noha nem áll- rendelkezésünkre hiteles 
adat arra nézve, hogy hány esetben volt az 
élőfa a meggátlója a tűz tovaterjedésének, de 
több évi megfigyeléseink és szavahihető hiva
tásos tűzoltók tapasztalása alapján merjük 
állítani, hogy faluhelyen vagy városok kül
területein száz tüzeset közül harminc esetben 
az élőfa akadályozta meg a tűz tovaterjedését. 
Következésképen tehát minél több, nagyobb 
terjedelmű a fásítás, annál bizonyosabb az, 
hogy a tüzokozta kár csekélyebb. Ha tehát 
utca fásításról van szó, akkor ezt a körül
ményt is számításba kell venni annál is inkább, 
mert hiszen ezzel is csak közgazdasági elő
nyöket lehet biztosítani a falu lakossá
gának-

Általánosságban minden élőfaféleség le
het kisebb-nagyobb mértékben akadályozója 
a tűz tovaterjedésének; de részletesen nézve 
a dolgot, mégis inkább csak olyan fafélesé
gek alkalmasak erre a célra, amelyeknek 
magasra növekedő tulajdonságuk van és 
melyeknek koronája inkább szétterülő s sürü 
lombozata szokott lenni. A lomblevelű faféle
ségek közül, mint amelyek egyúttal útra, fásí
tásra is alkalmasak, figyelmet érdemelnek első 
sorban a juhar félék, továbbá szil, boglár, 
kanadai nyárfa és kőrisfa, majd aztán a vad
gesztenye, papirszeder és hársfa, mint amelyek 
nemcsak szép növekedésükkel díszítik az utcát, 
de különböző növekedésű és sűrűségű koro
nájukkal mindenkor akadályoztatják a tűz 
tovaterjedését.

A bálványfa bár koronája nem eléggé 
sürü. mégis mert gyorsan és magasra növe
kedő s az egyedüli faféleség, mely szikes 
talajban a legjobban növekedik, szintén ajánl
ható ily fásításra.

Szándékosan hagytuk utoljára a ákácfát, 
mely bár egyike a leggyorsabban növekedő 
faféleség és vizenyős talajt kivéve, mindenütt 
igen jól fejlődik, de a tűz meggátlásra még
sem egészen alkalmas, mert mint köztudomású 
nyers állapotban is könnyen ég, ugyancsak a 
tűlevelű faféleségek is ily elbírálás alá esnek, 
ellenben a japáni akác inkább megfelel azért 
is, mert igen terjedelmes koronát fejleszt rö
vid idő alatt.

A gyümölcsfák közül, bár évtizedek kel
lenek, hogy a tűzzel szembe védelmet nyújt
sanak, a diófa, eper és almafák érdemelnek 
figyelmet, csontár félék, mint: cseresnve, 
meggy, szilva stb, már kevésbé ajánlhatók, 
bár nem ritka eset az sem, hogy az udvaron, 
vagy kertben álló ilyen féle facsoportok szin
tén nyújthatnak némi védelmet tűz esetén.

Ha tehát az a szándék nyilvánulna az 
utcafásitásnál, hogy a kiültetett fák egyúttal 
védelmiil szolgáljanak tűz eseten, főképen 
faluhelyen, van reá mód, hogy ezt az igényt 

is kielégítsék a fák, csak a kapcsolatot kell 
keresni a fa igényességét az éghajlattal és a 
talajjal szembe.

EGYLET) ÉLET.

Az E. G. E. Gazld'atiszti Osztályának 
tagjai. A mult héten kiküldött gazd'atiszti 
osztályi taggyüjtő ivek rendre kezdenek 
visszaszármazni több kevesebb aláírással. 
Első helyen említjük a taggyüjtők között 
Elekes Árpád harasztosi uradalmi intéző 
nevét, aki már eddig egymaga hat tagot 
szerzett agilitásával az E. G. E. Gazda
tiszti Osztályának'. Az eddig rendes tagul 
jelentkezettek névsora a következő: Ele
kes Árpád urad, intéző (Harasztos), Re
ményi József .jószágfel ügyelő (Szilágv- 
cseli), gyalui Rosenbcr^er Sándor nagyr 
bérlő (Szászfenes), dr. Bitlera Miklós gaz
dasági akad, s.-tanár (Kolozsvár), Bolha 
Sándor intéző fl/adz’éu), Balázs Miklós 
(Nagyölyves), Deák Mihály (Aranyosgyé- 
res), Kelemen Bernát (Koppánd), Pete 
Endre (Marosbogát), Baszkéi Ignác. (Ke
resztes). A megszűnt Erdélyi Gazdatiszti 
Egyesület alapitó tagjai az E. G. E. Gaz
datiszt! osztályának is alapító tagjaiul 
tekintetnek,. miután az általuk összeho
zott egyesületi alaptőke az E. G. E. keze
lésébe ment át és az: most a gazdatiszti 
osztály alaptőkéjét fogja képezni. Ala
pitó tagjai ezekszerint a gazdatiszti osz
tálynak: báró Bánffy Ernő (Kolozsvár), 
Érd. Rám. kaik. Státus (Kolozsvár), Ja
kab -László (Kolozsvár), báró Jósika Gá
bor (Kolozsvár), báró Kemény Pál (Ma
lomfalva), Lészai Ferenc (Mayyaryorbó), 
Mihályi Zoltán (Kolozsvár), gróf Teleki 
Arvéd (Drassó), gr. Teleki László (Gyöm- 
rő), Tokaji László (Kolozsvár), gr. Wass 
Albert (Mezőzáh), Zoláinál kénkorand 
ipari r.-t. (Budapest). Ezekszerint eddig 
már 22 tagja van az E. G. E. Gazdatiszti 
osztályának és abban a biztos reményben 
hogy az erdélyi gazdaíiszti és erdőtiszlí 
karnak kivétel nélkül minden egyes Ingja 
ismeri a gazdatisztek és erdőtisziek egy 
erkölcsi testületbe való tömörülésnek a 
nagy fontosságát és messze kiható je
lentőségét, hisszük, hogy tömeges tagul 
való jelentkezésükkel lehetővé teszik az 
E. G. E. Gazdaliszli osztályának mielőbbi 
megalakulását. Ta-ggyüjlő iveket és alap
szabály tervezetet az E. G. E. titkári hi
vatala (Kolozsvár, ALlila-u. 10.) kívánatra 
készséggel küld díjtalanul.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
Az állatvásárterek közlekedés céljaira « 

való igénytevétele. Több felmerült esetből ; 
kifolyóan szükségessé váll tisztázni azL 
a kérdési, hogy az 1888: VII. t.-c. végre
hajtása tárgyában kiadott 40.000—888. 
számú rendelet 31. szakaszából kövelke- 
zik-e az is, hogy az állalvásárleret a 
rendes állall'orgaloin és közlekedés céljai
ra igénybe venni nem szabad, hanem ar
ra csakis az eladás céljából vásári napo
kon l'elhajloll állatok kerülhetnek. Erre 
nézve az országos állategészségügyi ta
nács véleményének meghallgatása után 
miheztartás végett a következőkről érte
sítette a l'öldmivelésügyi miniszter a tör
vényhatóságokat: Minthogy az országban 
nagy számmal vannak oly községek, még 
a jelentékenyebb vásárforgalommal bí
rók közölt is, melyeknek vásárterein me
zei, községei vagy törvényhatósági köz
utak vonulnak keresztül, ennélfogva az 
idézett rcndelelszakasz lenti szigorú ér
telmezése esetén kifogás alá eső vásárie
reknek más helyre való áthelyezése vál
nék szükségessé, milliói) a vásárterekéi 
átszelő alak ;» legtöbb esetben sem meg 

nem szünlethelők, sem más irányba nem 
terelhetők. Tekintettel azonban a vásár
terek áthelyezésével járó pénzügyi és 
egyéb nehézségekre s figyelemmel azokra 
a fontos közgazdasági érdekekre, melyek 
az országos állatvásártereken átvonuló 
közutak további fenntartásához fűződnek 
s minthogy végül ezen utak használata 

-ellen állategészségügyi szempontból cd- 
digelé: nem merültek fel nyomosabb ész
revételek, a helyi viszonyok által kellőleg 
indokolt esetekben megengedhető, hogy 
az állatvásártereken átvonuló közutak a 
vásári időn kívül a rendes közlekedés és 
állatforgalom céljaira továbbra is hasz
náltassanak. Feltétlenül szükséges azon
ban a körrendelet szerint, hogy minden 
vásár után a vásártéren maradt trágya 
és egyéb hulladék azonnal összetakarit- 
tassék és kellő fertőtlenítés után elszál- 
liltassék. Az állatvásártéren átvonuló köz
utak vásári napokon korlátokkal lezá- 
randók, kivéve azt az esetet, midőn ezen 
utaknak a térre való benyilása egyszer
smind a vásáriér bejáró kapujául is szol
gál, melyen keresztül az állatokat a vá
sártérre bocsátják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A miniszterelnök a szaksajtó hely- 
reigazitási kényszeréről. A „Köztelek*1 egyik 
mult hónapi- számában szigorú bírálatot közölt 
egy igen nagy reklámmal forgalmazott műtrá
gyának trágyaértékét illetően, mire az uj trá
gyát forgalombahozó gyár levelet intézett az 
egyesület igazgatóságához, amelyben helyre
igazító közlemény közzétételét követeli s en
nek megtagadása esetére fenyegetőleg hivat
kozik a tervbevett uj sajtótörvény helyreiga- 
zitási kényszerére is. Az O. M. G. E. a sajtó
törvénnyel hivatalosan nem foglalkozott ugyan,, 
de a' fent említett eset kötelességévé tette, 
hogy a kérdést felterjesztésben hozza a minisz
terelnök tudomására s egyúttal feltárja előtte 
azokat a következményeket, amelyekkel a 
helyreigazitási kényszer vonatkozó szakaszának 
végrehajtása a gyakorlatban járni fog. Tisza 
István gróf miniszterelnök soron kívül vála
szolt az egyesület fölterjesztésére. Nézete sze
rint a szaksajtó szempotjából a helyeigazitási 
kényszerrel szemben Kifejezésre juttatott aggo
dalmak bizonyos tévedésen alapulnak. A tör
vény, — úgymond a miniszterelnök leirata — 
nem cáfolatra, hanem helyreigazításra ad jogot 
abban az esetben, ha valakinek kárt okozó 
valótlan tények közöltettek egy időszaki lap
ban; igy az egyesület által felhozott esetben 
helyreigazitási joga volna a szóban forgó mű
trágyagyárnak, ha az általa forgalomba hozott 
termék analizálásárasa vele tett kísérletekre 
vonatkozó konkrét adatok valótlanok volnának.. 
Az a körülmény azonban, hogy a gyár a lap
ban közölt analízissel, vagy kísérleti eredmé
nyekkel szemben, esetleg más vegyvizsgálatra 
és másutt tett kísérletekre támaszkodhatnék, 
vagy, hogy a lap által felhozott tényekre épí
tett konzequenciákat helyeseknek nem tartja, 
nem adhat részére jogcímet arra, hogy ezen 
kedvezőbb eredményt feltüntető más tények
nek, vagy az ügyre vonatkozó polcnikus meg
jegyzéseknek közlését kívánhatná. A helyre
igazitási kényszer uj intézmény nálunk s a. 
miniszterelnök leirata szeri t természetszerű
leg idegenkedést kelt a sajtó azon munkásai
ban, akik az eddigi állapotba beleélték magu
kat Hivatkoznak azonban mindazon államok 
példájára, melyek a helyreigazitási kényszer 
intézményét régóta ismerik, annak bizonyítékául 
hogy ez a jog egyáltalán nem jár azokkal a 
gyakorlati alkalmatlanságokkal, amelyektől az 
érdekelt körökben minálunk félnek. Az O. M, 
G. E. választmánya reményének adott kifeje
zést, hogy a miniszterelnök interpretációja a 
törvény szövegében is félreérthetetlenül érvé
nyesülni fog.
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— Az Országos Magyar Méhészeti 
^Egyesület Szilassy Zoltán orsz. képviselő elnök
lésével választmányi ülést tartott, amelyen több 
uj tag felvétele után örömmel vették tudomásul, 
hogy az egyesület taglétszáma 2675-re emelke-

• dett. Elfogadták az elnök által bemutatott szám
adásokat, melyeket a közgyűlés elé terjesztenek. 
Felkérik a földmivelésügyi kormányt, hogy a 
mostaninál nagyobb mennyiségű mézelő facse
metét bocsásson a méhészek rendelkezésére. Az 
egyesület kezelésében létesítendő biológiai meg-

- figyelő állomást a székesfőváros területén állít
ják fel és ennek támogatására felkérik a föld
mivelésügyi minisztériumot is. Örömmel vették 
tudomásul, hogy a pénzügyminiszter a méhek 
téli etetésére az idén is több métermázsa dena
turării nyeis cukrot engedélyezett. Jövő ősszel

• denaturált kristálycukorral is kísérleteket fognak 
végezni. Több uj méhészeti egyesület alapsza
bályainak véleményezése kapcsán tudomásul 
szolgált, hogy a Délmagyarországi Méhész 
Egyesület belépett a Méhészeti Egyesületek Or
szágos Szövetségébe. Szilassy Zoltán beszámolt 
a magyar, német és osztrák méhészek berlini 
vándorgyűléséről és kiállításáról. Az utóbbin az 
összes magyar kiállítók oklevelet nyertek, az 
egyesület pedig a csoportkiállitások legnagyobb 

-diját, azonkívül egy tisztelet dijat kapott. Rész
letes tárgyalás alá vették a magyar, német és 
osztrák méhészek jövő év folyamán Pozsonyban 
rendezendő vándorgyűlésének és kiállításának 
ügyét, aminek irányítására és előkészítésre Szi
lassy Zoltán orsz. képviselő elnöklésével Csepy 

.Pált, Erdős Lajost, Fabricius Endrét, Krenedics 
Ferencet, Krollop Alfrédot, Kubinyi Endrét, 
Reihn Jakabot, Sulyok Mórt, Smertnik Jánost 
és Válló Jánost küldötték ki.

— Az állam vasbánya vásárlásai Er
délyben. Teleszky János pénzügyminiszter 

..a mult héten törvényjavaslatot nyújtott be a m 
kir. állami vasgyárak vasércszükségletének biz
tosítása érdekében teendő némely intézkedések

éről. A javaslat szerint felhatalmaztatik a pénz
ügyminiszter, hogy az állami vasgyárak vasérc
szükségletének fokozottabb biztosítása érdekében 
Torda-Aranyos vármegyében Torockó község 
határában, a volt bányamegye területén és azon 
kívül lévő vasércelőfordulásnak Miklós Gyula 
dr., valamint Gálócsy és Bánó budapesti lako
soktól, továbbá az Udvarhelymegyében Magyar- 
hermány község határában fekvő bodvaji bánya- 
jogositványoknak Lantszky örökösöktől, végül 
a szepességi Arthur védnevü bányateleknek 
Jakobi Ottokár báró kassai lakostól tartozéka
ikkal együtt való megvételére, 1,544.600 koronát - 
igénybevehessen. Örömünkre szolgál, hogy a 
három bányavásárlás'közöl kejtő erdélyi, mert 
reméljük, hogy a munka alkalmat s a nép ke
reseti viszonyait ez jelentékenyen emelni fogja 

.a nép jólétének fokozására.
— Az idei végleges terméseredmény. 

A földmivelésügyi minisztérium ez idén a vég 
leges terméseredményekről szóló kimutatást a 
szokottnál is korábban tette közzé. Mig más
akor január havában történt csak ezen vég
leges eredmények közlése, addig ez idén a 
.központi statisztikai hivatal korábban dolgozta 
fel a beérkezett adatokat és igy már most 
tájékozódhatunk a végleges terméseredmények- 
,ről. Ezzel az évről-évre gyorsabban történő 
sközléssel a földmivelésügyi minisztérium és a 
központi statisztikai hivatal is a gazdaközön
ség elismerését érdemli ki, mert hiszen e vég
leges eredmény adatainak minél előbb való 
közlése a gazdatársadalom legszélesebb réte
geinek érdeke. A végleges terméseredmények 
e kimutatás szerint őszi búzából 3908 millió, 
tavaszi búzából 2’11 millió, tehát búzából ösz- 
szcsen -1119 millió, q; rozsból és kétszeres
ből 13 27. tavaszi és őszi árpából 17'38, zab
ból 14'48, tengeriből 46'24. burgonyából 48'75, 
a cukorrépából 47'75 millió q, mig dohány
ból 664.197 mm. termett. A felsorolt termé
nyek legtöbbjénél valamivel nagyobb a vég
leges terméseredmény, mint volt a legutolsó 
miniszteri becslésben. A buza végleges termés
eredményéből kitűnik, hogy meglehetősen cse

kély buza készletünk volt az idei kampány
ban és ez is az oka annak, hogy a készáru 
beszerzése nehézségekbe ütközik.

— A szőlők állapota. A szőlészeti és 
borászati felügyelők jelentései szerint a nagy- 
enyedi kerületben (Alsófehér, Hunyad és Sze- 
ben vármegyék) a szőlő szedése befejezést 
nyert. Uj bor még sok van eladó. A dicső- 
szentmártoni kerületoen a fedést szintén el
végezték, az uj bor ára 45—60 K. A maros
vásárhelyi kerületből jelentés nem érkezett. 
A Szilágyságban — a magán értesülések sze
rint — a termés a tavalyinál 75o/o-kal keve
sebb, a cukorfok 5o/o-kal magasabb.

A Dr. Borovszky-féle szagositott

LIN 
a világ legjobb és leghatásosabb házi
szere. A Borolin. a fájdalmakat 

azonnal megszünteti.

Megrendelhető a Borolingyárban
Budapest, II., Margitrakpart 45. sí.

Próbaüveg 50 fillér. g-

— Követendő példa. A kolozsvári Gaz-. 
dasági Egyesület e hó 6-án tartotta meg folyó 
évi állatdijazását, amelyen az egyesület vá
lasztmánya határozatából, csak azon teheneik
kel vehettek részt, a kisgadák, amelyek az idén 
lefolyt éves tejelő versenyen részt nem vettek, el
akarván kerülni ezzel azt, hogy egy kisgazda 
esetleg kétszer is ki ’egyen tüntetve egy évben 
az egylet részéről, ugyanazon állatáért. A bí
ráló bizottságban részt vett kisgazdák, dr. 
Török István elnöklete alatt egyhangúlag ki
mondták, hogy javasolni fogják a választmány
nak, hogy a jövő évtől kezdve, csakis azon 
állatok legyenek díjazásra bocsájthatók, a 
melyek az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvas
marhát Tenyésztők Egyesülete törzskönyvébe 
bejegyeztettek. Vajha ezen határozatot minél 
több vármegyei gazdakör is magáévá tenné. 
A díjazáson a kirendeltség és a gazd. íelügye- 
lőség részéről Wolszky Győző, a gazd. akad, 
részéről Schandl József, az E. G. E. részéről 
pedig Török Bálint s. titkár vett részt a bíráló
bizottságban.

— Azl osztrák' szeszadó törvény. I losz- 
szu vajúdás után végre folyó évi novem
ber hó 25-én az osztrák birodalmi tanács 
képviselőháza névszerinti szavazásban 
153 szótöbbséggel megszavazta az uj 
szeszadóról szóló törvényjavaslatot, a 
mely 1914. év február hó 1-én lép életbe, 
feltéve, hogy addig a személyi adójövc- 
dclemről és az átutalásról szóló törvény
javaslatok is törvényerőre emelkedtek és 
ezzel az úgynevezett kis pénzügyi tervezel 
teljes egészében megvalósult. Az uj szesz
adótörvény szerint Ausztriában a szesz
adó a kontingens szesznél literenként 50 
fillérről 1 korona 40 fillérre emelkedik, 
az exkonlingens szesznél pedig 1 korona 
60 fillérre. Átmeneti intézkedés gyanánt 
pedig a szeszadóreform törvényerőre 
emelkedése ulán a forgalomban levő 
szesz és szeszkészlelek pótlólag az uj adó
lélelek szerint lesznek megadóztatva. I'el- 
emlitendő még, hogy a kormány bizo
nyos előfeltételek mellett lel van hatal
mazva arra, hogy az üstön fűzőkre a ter
melési adó helyiül fogyasztási adót ves
sen. Különösen jellemző, hogy az osztrák 
kormány a különböző pártokkal való 
igen beható és évekre terjedő tárgyalás 
ulán is az uj szeszadólörvényl csak az
zal a megszorítással tudta megszavaz
tatni. hogy amennyiben a szeszadóból fo
lyó állami Levelei a jelenlegi 78 millió 
korona bevételi meghaladná, a lobbiéi 

156 millió korona bevétel erejéig külön
böző kulturális célokra a tartományok
nak átadandó, minek következtében Ausz
triában a kormány, az uj szeszadó ut
ján nagyobb adójövedelemhez csakis ab
ban az esetben jut, ha a szeszadóból szár
mazó jövedelem a 156 millió koronát 
meghaladja. A kormánynak ilyenformán 
a szeszadó emeléséből egyelőre valami na
gyobb jöívedelme nem lesz és csak abban 
az esetben remélheti állami bevételeinek 
ezúton való fokozását, ha Ausztriában a 
szesz fogyasztása a mainál nagyobb mér
veket lölt.

? Tudvalevő, hogy nálunk a. szeszadó
ról szóljói törvény hasonló alapelvek sze
rint azonban megszorítások nélkül az 
1908. évi XXVIII, t.-c.-ben már életbe
lépett és mig mi ilyenformán a termelt 
szesz után már közel hat éve fizetjük a 
magasabb adótételt, az osztrákok velünk 
szemben sokkal előnyösebb helyzetben 
voltak. Mindenesetre lörömmel üdvözöl
jük, hogy végre Ausztrálján is életbe lé
pett az a törvény, amelynek hiánya ed
dig a magyarországi szeszkészitmények 
kivitelét Ausztriába teljesen lehetetlenné 
tette, a határszéleken pedig az olcsóbb 
osztrák szesz becsempészését elősegítette.

— A felsőszíentmártoni gazdakör köz
gyűlése. Impozáns ünnepély zajlott le e 
hó 6-án Felsőcsernálonban. A gazdakör 
és annak leányintézményei tartoták évi 
rendes közgyűlésüket. György Albert ig. 
tani tó vezetésével a dalárda elénekelte a 
himnuszt; im’ajd Melgyaszay Mihály lelkész 
tartott nagyszabású megnyitó beszédet. 
Beke Ráfael a gazdakör jelentését ol
vasta fel, mely szerint a gazdakörnek van 
4000 kor. értékű modern gépraktára, híd
mérlege s 6000 koronás 1 holdnyi telke. 
Életre hívta az állatbiztosító, fogyasztó 
szövetkezeteket, méhész kört, legeltetési 
társaságot, postaügynökséget, mintagaz
daságot, csapadék mérő állomást, községi 
kutat, alkoholellenes ligát, munkáspénz
tári, rendeztek kiállítást, méhész tanfolya
mod előadásokat, kukorica versenyt stb'. 
Czerék Boldizsár tett ezután jelentést a 
fogyasztási szövetkezetről. György Al
bert ig. tanító az állatbiztosító szövetke
zetről, mely 1911-ben alakult 34 taggal 
s ma 64 tagot számlál. Biztosítva van 
141 állat 30070 kor. értékben. Kárt fizet
tek 1911 óta 758.40 kor.-t. Henter László 
tett jelentést ezután a legeltetési társaság' 
működéséről. Tagok száma 152. Terület 
500 hold. Május 1-től okt. 1-ig kijárt 146 
darab marha; legeltetési dij ára 8 kor. 
Bölöni Antal a méhész kör jelentését is
mertei te. A kör részt vett és kitüntetéseket 
nyert a kolozsvári és a berlini kiállításo
kon. Tagjaiknak hozatott adómentes cuk
rot, gépeket, ültettek akácot és más mé
zelő növényeket. Az ifjnsági egyletről: 
Szabó) János telt jelentést. Ar ének- és 
zenekarról: Bajka János. A biblia kör
ről: Veres Dénes A: alkohol ellenes ligá
ról: Bölöni Mór. E jelentés szerint a fel
nőtt férfiak közül egy pár, az ifjak közül 
jó nehány fogadta lel a káros pálinkától 
való tartózkodást. A gazdakörbe jár al
koholellenes lap s az olt hallottak, de 
még inkább a sok szomorú példa megér
lelték elhatározásukat. Bátran hangoztat
ják. hogy a pálinka undok, lerlelmes ital, 
mely sem erőt, sem meleget nem ad. el
rabolja az egészséget, vagyoni becsüle
tei. feldúl ja a házi békességei. Irlózlató 
hogy az állam nem látja be. hogy pénz
ügyileg is sokkal többel elvisz, mini a 
mennyit hoz. az. italadó. meri börtön. kór
ház. iöménlelen kell e miatt. .1: Imike 
népkönyvtárról Solyom Géza, a Gazd. 
munkás Cselédségéig és Magy írországi 
Munkások Itokkant .Vyugdij í'iók /r'nzlá- 
ráról: Virág János, a Gazdák Bizt. Sző- 
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vetkezetéről: Rákosi Gyárfás, tettek jelen- | 
lést, A gazdakör az 1908. évben vállalta 
él ez áldásos gazdasági intézmény képvi
seletét, mely évi 125 kor. tiszta jutalék
kal járul hozzá a háztartás megszilárdí
tásához.

Megyaszai Mihály ref. lelkész ismer
tette ezután a jövő évi gazdag munka- 
programmot általános figyelem közepette.

Jelentések lezajlása után Losonczy 
Dezső szólalt föl, csodálatát fejezve ki 
az egész vármegyében páratlanul álló lel
kes, céltudatos munka iránt s köszönetét 
fejezte ki az egyház és iskola embereinek, 
akik valóságos önfeláldozással vezetik az 
óriási kiterjedt munkát. Reményét fejezi 
ki, hogy a mint eddig, ugv ezután is a 
minisztérium segíteni fogja a törekvő kis 
székely községet.

László András szavalata után a kö
zönség énekelte el «Tebenned bíztunk» 
zsoltárt, majd Hollanda Ferenc indítvá
nyozta a főispán, Koós Mihály, Kenessey 
Béla, Drexler Béla, Csánky Gyula üdvöz
lését. György. Albert indítványára az ösz- 
szes elnökökből megalakult a Népház épí
tő bizottsága, Megyaszi Mihály indítvá
nyára pedig csatlakozott a M. Gazdaszö
vetség vámpolitikai és az E. G. E. föld
birtokpolitikai mozgalmához a közgyűlés.

Elnök bemutatva a mártonfalvi, al
biși, bélafalvi bitai, k.-vásárhelyi, lenié- 
nyi, ikafalvi, márkosfalvi stb. testvér gaz
dakörök üdvözletét és a Népház tárgyá
ban a minisztériumhoz irt kéréseket, a 
gyűlést bezárta.

— Csikvsrmegyei Gazdásági Egyesü
let igazgató választmánya, úgyis mint vár
megyei mezőgazdasági bizottság 1913. évi 
november hó 26-án Élthes Zsigmond e. 
alelnök vezetése alatt választmányi ülést 
tartott. Földmivelésügyi m. kir. minisz
ter urnák a csikólegelők tárgyában, vala
mint a csikborzsovai és csobotfalvi ta
gosítások megengedése tárgyában a bizto
sítékul leteendő 500 kor. elengedése iránt 
kelt felterjesztésre adott leirata tudomá
sul szolgált. Székelyföldi kirendeltséghez 
az állatdijazásokra, az apaállatok kifo
gástalan tartására és a gondozók jutalma
zására oly irányú javaslat tétetett, hogy 
az eddigi feltételek követése mellett az ál
latdijazásokra évenkint öt helyen 400— 
400 kor., a községi és közbirtokossági te
nyészállatok gondozóinak jutalmazására 
pedig évenkint 200 kor. tűzessék ki s az 
állatdijazások az állategészségügyi fel
ügyeletet gyakorló állatorvosoknak hiva
talból való kirendelése iránt földm. mi
niszter ur fe'ira’ilag megkereshessék. A ma
gyar gazdaszövetségnek a vámvédelem és 
laz állategészségügyi oltalom sértetlen fen- 
fartása tárgyában hozott határozatához 
ig. választmány hozzájárult s annak tá
mogatására felirat intézését határozta. A 
Temesváron 1911. június 17-én tartandó 
.gazdanagygyülés érdekében szükségesnek 
látszó intézkedések megtételével iroda 
megbizatott. A folyó év tavaszán kiosz
tott takarmánymagvak kiosztásáról szóló 
jelentés kapcsán elhatároztatott, hogy a 
jövő év tavaszán kiosztandó takarmány 
és egyéb magvak a marosvásárhelyi ki
rendeltség ulján kérelinezícssenek. A fa
iskola kezelők és zöldségtermelők jutal
mazására hirdetett pályázat folytán hal 
faiskola kezelő tanítónak 360 kor., öt 
zöldséglero.,'őnek piaiig 210 kor., ösz- 
szcsen 600 kor .julaloindij s egyenkint, 
egy-cgy díszoklevél ilélle.lell oda. Várme
gyei faiskola felügyelőnek a községi fais
kolák Í9Í3. évi állapotára, valamint a 
zöldségtermelés s méhtcnyészlési’e vonal
közé) jelenlése, kapcsán elhalároztatoll. 
hogy iskolai kertészkedés hathatós támo
gatása iránt közigazgatási bizottság ul
ján kir. lan felügyelőség megkereslessék. 
A kolozsvári kiáililásra rendezeti tanul

mányi kirándulásra vonatkozó titkári je-. 
leütés kapcsán elhatározta igazgató vá
lasztmány, hogy 1914. év folytán az érd. 
róni, katli. státus radnóthi uradalmának 
megtekintésére az egyesület tagjaiból alakí
tandó csoportos tanulmányi kirándulást 
rendezz s annak anyagi támogatására a szél 
kclyföldi kirendeltséget felkéri. A folyó 
évi őszi állatdijazásokról szóló jelentés 
folytán kimondotta igazgató választmány, 
hogy a díjazásokon bemutatandó absolut 
értékű állatok és ilyen csoportok jövőre 
külön dijaztassanak s ezen dijak fede
zésére a vármegyei magánjavak igazgató 
tanácsa felkéressék. A sárosvármegyei 
gazdasági egyesületnek a gazdasági egye
sületi titkárok kedvezményes vasúti jegy- ! 
gyei való ellátása iránt kelt felterjesztése j 
földmivelésügyi miniszter ur figyelmébe J 
ajánltatni határoztatott. Titkár bejelen
tette, hogy az idei közgyűlés határozata 
értelmében az egyesület érdemes volt el
nökének néhai Bccze Antalnak arcképét 
Márton Ferenc festőművésszel megfestette 
s ezzel kapcsolatosan a jövő évi közgyű
lésen való elnöklésre Mikó Bálint tisztel, 
elnököt, az emlékbeszéd megtartására pe
dig T. Nagy Imrét igazgató) választmány 
felkérte.

— Állatállományunk gyarapodása. A 
tavaszi állatösszeirás eredményeit most teszi 
közzé a földmivelésügyi minisztérium. Ebből 
megtudjuk, hogy a szarvasmarha- és lóállo
mány gyarapodott, a sertésállomány azonban 
erősen fogyott. Úgy látszik, hogy a sertés
tenyésztéssel időlegesen felhagynak a gazdák 
a kedvezőtlen árviszonyok s a szerb sertés
behozatallal való folytonos ijesztgetés miatt. 
A kimutatás szerint az országban 6,206.867 
szarvasmarha van, 169.922 * darabbal több, 
mint az 1912. évben. A magyar fajta^szarvas-. 
marhák száma 1,654.091, a pirostarkáké 
3,773.661, a borzdereseké 185.341. Más szinü 
szarvasmarha 432.091 van az országban. A 
pirostarka fajtu szarvasmarha szaporodik, a 
magyar-fajta apad. A kimutatott számból bika 
61.155, bikaborju (2 éven alul) 214.802, tehén 
2,636.139, üszőborju 1,360,184, ökör 1,134.998, 
tinó 799.589. Egy közhasználatú tenyészbikára 
80 tehén esik. — Ló 2,005.019 van az ország
ban. A lóállomány gyarapodása 45.019. — 
Sertés az 1912. évi 7,409.801 darabbal szem
ben 6,324.657 van. Fogyott az állomány 585.144 
darabbal. — A juh szintén fogyott 508.196 
darabbal. Az 1912. évben 7,168.054 volt, most 
csak 6,659.858 van. — Találtak továbbá az 
országban 16.157 szamarat (a szaporodás 171), 
905 öszvért (apadás 63 darab) és 268.752 kecs
két (apadás 45.097). Hozzátesszük, hogy ez a 
kimutatás nem lehet egészen tökéletes, mert 
a tavaszi összeírásnál történhettek különösen 
a nemzetiségi vidékeken eltitkolások vélt 
okokbol, de a merkantilista sajtó mégis nagy 
lármát fog csapni a sertésállomány fogyása 
miatt, ami végtére részben a merkantilista 
agitáció eredménye is lehet, mely folyton a 
szerb sertésbehozatalt emlegeti.

— A magyarországi szüret eredményei 
1913-tan. A kezeink között lévő tudósítá
sokból és a szőlészeti és borászati telügyelők 
legutolsó tudósításból nagyjában összeállíthat
juk a magyarországi bortermés idei ered
ményét. Kétféle átlagot kaptunk számításaink
nál: egy minimális átlagot és egy maxi
málisai. Ez utóbbi katasztrális holdanként 
12'5 h!., az előbbi pedig 6'5 hl. A kettő között 
az átlagot felállítani nem volna helyes, mert 
hiszen sajnos, a szőlőterületek legnagyobb 
részének termése a minimális átlaghoz áll 
közelebb, sőt még ezen alul is van. Nagyon 
sok helyről 1—2 hl.-es terméseket jelentettek. 
A maximális átlag tehát csakis nagyobb szőlő
birtokosok szőlőiben áll fenn, pedig Magyar
ország szőlőterületének túlnyomó része kis
gazdák kezén van, ahol ilyen termésekről 
beszélni nem lehet, Ónkénviilcg megmaradunk 
tehát a 6'5 hektoliteres átlag mellett, ami

nézetünk szerint még mindig kissé magas át
lag. A magyarországi szőlőterület körülbelül' 
500.000 kát. hold, amiből 10 százalék még 
nem termő; igy marad 450000 kát. hold,, 
melyet 6'5-el szorozva, kapunk 2,525.000 hek-' 
tót, amihez hozzájön Horvátország 335'000 hek
tólitere. így tehát a magyar birodalom össz
termése 1913-ban 3,250.000 hektoliter, ami' 
a tavalyi termést csupán 33 385 hektoliterrel' 
múlja felül. A hivatalos statisztikai adatok 
szerint azonban a mennyiség még csökkenni 
fog, úgy hogy az idei termés a tavalyival lesz: 
egyenlő, ha nem csekélyebb.

— A galántai nemzetközi motoros talaj- 
mívelő gépbemutató eredményei. A folyó 
év augusztus havában a gazdaközönség élénk 
érdeklődése mellett lefolyt nemzetközi motoros, 
gépbemutató eredményei a legközelebb nyilvá
nosságra kerülnek. E kérdés megvitatása tár— 
tágyából az O. M. G. E. műszaki bizottsága'. 
Bolla Mihály elnöklete alatt ülést tartott, me
lyen Karkoványi Ákos résztetesen ismertette 
a bizotsággal a szántási és fékezési próba 
eredményeit, táblázatokon mutatván be a vonat
kozó számadatokat. A kérdés körül igen élénk 
eszmecsere fejlődött ki, amelyben az elnökön., 
és az előadón kivül resztvettek Jalsovitzky 
Géza, Rubinek Gyula, Kopély Géza. A lefolyt 
vitatkozás eredményeképen a bizottság elha-

i tározta, hogy a gépbemutató eredményeiről 
; szóló kivonatolt, bár teljesen részletes, a gazda- 
j közönség igényeit minden tekintetben kielégítő 

jelentésa jövő év januárjában foga „Köztelek
| ben megjelenni. Ezt nyomon követi a részle- 
I tes, a tudományos körök céljaira szóló nagy 
i jelentés publikálása, mig a jelentésnek német 

angol és francia nyelveken való megjelente
tése tekintetében örömmel vette a bizottság 
tudomásul Rubinek Gyula előterjesztése alap
ján, hogy azt a római nemzetközi mező gazda
sági intézet vállalta magára, oly formán, hogy 
Bulletinjébe a teljes jelentést fel fogja vétetni,. 
Intézkedés történt azonban aziránt is, hogy a 
német, angol és francia jelentésből a római 
intézet az O. M. G. E.-hez is levonatokat küld
jön abból a célból, hogy akik az intézet utján 
azt meg nem szerezhetik, azoknak az egyesület, 
a kellő számú példányokat megküldhesse, Ilyen
formán minden gyárosnak alkalma lesz a je
lentés beszerzésére.

— Szakértekezlet az élelmiszer vizsgá
lat dolgában. Dr. Kossutány Tamás elnök
lése mellett most tartották meg a vegy- 

. kísérleti állomások vezetői ez évi szak- 
j értekezletükéi az országos kémiai inté- 
' zetben. A tej megítélésénél elfogadta a. 
j szakértekezlet már a mull évi értekezle- 
| ten Weiser professzor és a temesvári ál- 
i lomás prepozícióját, hogy a hamu-meg- 
I határozásokat mellőzi és helyette a rcfak- 
| ció alkalmazását kötelezővé óhajtja ten- 
1 ni. A paprika megítéléséről a szegedi ál

lomás vezetője, a lej rcfakcíójáról Rö~ 
I zsényi igazgaíó a keményítő szirupokról 

Kossidány igazgató tartottak előadást. Áré 
kely fővegyész indítványára elhatározták 
hogy kezdő vegyészek részére kurzust in- 

; ditanak az élelmiszerek vizsgálatából. Vé- 
I gül I'uldnyi tanár meghívására dr. Slei- 
' necker indítványa alapján elhatározták, 
1 hogy a jövő évi közgyűlést Kolozsváron 
. lógják meglarlani.
I — Kis- és nagybirtokok eloszlása
i Magyarországban. Lloyd Gerogc angol m 
i niszter agitációja nagyon kapóra jött a magyar- 
; országi radikálisoknak. Érdekes színekkel 
( festik a nagybirtokok tultengését hazánban.

Ezzel szemben a Köztelek nemrég statisztikai 
alapon megállapította, hogy Magyarországon 
a felosztott és 36 millió kataszrális holdat 
kitevő mezőgazdasági birtok 68 százaléka esik 
kis- és középbirtokokra, úgy hogy a kisbirto
kosok területe még az annyira dicsü l Német
országban is alig 5—6 százalékkal kedvezőbb, 
mint nálunk. Húszmillió katasztrális hold 
szántóföldből közel 13 millió a kisgazdák ke
zén van.
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— Borkezelési tanfolyam vincellérek 
részére. Az okszerű pincekezeíésre vonatkozó 
gyakorlati ismoretek terjesztése végett a bu
dafoki pincemesteri tanfolyam helyiségeiben 
kisbirtokosok és vincellérek részére 1914. évi 
január hó 26-ától február hó 7 ig terjedő idő
leges borkezelési tanfolyam fog tartatni oly 
célból, hogy az ezen tanfolyamon résztvevők 

.a legszükségesebb borkezelési ismereteket fő
leg gyakorlatilag, elsajátítsák. A tanfolyam 

■ díjmentes, a résztvevők azonban ellátásukról 
(lakás, élelmezés) maguk tartoznak saját költ
ségükön gondoskodni. A tanfolyamra való föl
vétel végett a budafoki m. kir. pincemesteri 
tanfolyam igazgatóságához kell fordulni. Egy 

-. tanfolyamra 20 egyénnél több nem vétetik fel, 
de a jelentkezők számához képest esetleg több 
hasonló tanfolyam fog tartatni. A tanfolyamra 
jelentkezők tartoznak bemutatni: a) az élet
korukat tanúsító anyakönyvi kivonatot vagy 
községi bizonyítványt (esetleg cselédkönyvet); 
b) községi erköcsi bizonyítványt, amelyben a 
jelentkező jelenlegi, valamint lehetőleg korábbi 
foglalkozása is kitüntetendő; c) a jelentkezők
nek eddigi alkalmazására (szolgálatára) vonat
kozólag a munkaadójától nyert bizonyítványait; 
d) igazolni kell, hogy magyarul írni és olvasni 
tud; e) aki másnak szolgálatában áll, annak 
felvételét az illető gazdájának kell kérnie, Az 
előadás és a résztvevők gyakorlati foglalkoz
tatása naponként délelőtt 8 órától 12 óráig 
és délután 2 órától 5 óráig tart.

— Délfranciaország bortermése. Már
megjelent öt déli mei 
méseredménye, mely

Hérault...................
Aude...................  .
Gard.......................
Pyrénées-Orientales . 
Gers . ....................

gyének idei pontos ter- 
a következő:

1912 1913
14,034.549 10,511.704
5,235.757 5,506.625
4,365.335 2,571.450
2,739.510 3,426.584

952.158 749.612 
27,327 309 22,764,975

Látjuk tehát, hogy e vidék deficitje a 
tavalyi esztendővel szemben máris 5 millió 
hektolitert tesz ki. Franciaország egyéb vidé
kein szintén csökkenés lesz és igy a fogyasz
tást nehéz lesz kiélégiteni.'

— Fácán kiosztás. A vadászerdőőri szak 
iskolában évenkint több ezer fácánt te
nyésztenek, melyekből a vadászlársula- 
lok lovábbtenyészlésre alkalmas tenyész- 
lörzseket szoktak, kapni. Mivel az idei 
rossz tavaszi időjárás következtében a fá- 
cánszaporulat nem sikerült, a földmive- 
lésügyi minisztérium egy folyamodónak 
sem fog lenyészlacánt adni. Figyelmez- 

, telik tehát a vadásztársaságokat, hogy te- 
nyészszükséglelciket más helyről szerez
zék be .

A jószág és baromfi ápolásához csak Dr. Bo- 
rovszkyüele .Animál borolint“ használion. A legkivá
lóbb magyar gyártmány. Számos kitüntetés és szabadalom

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
(Kéziratokat a szerkesztőség; nem küld vissza)

M. M. urnák, Felsó’csernáton. A tudósítást 
köszönjük. A minisztériumhoz benyújtandó kérés má- 

, solatát tessék az E. G. E. elnökségének pártolás cél- 
í jából megküldeni, az elnökség erre megfogja találni a 
i módot. A csatlakozásnak őrölünk, az üdvözletét kö- 

szőjük.
• Sch. J urnák Kolozsvárt. K öszönjük, kará-
I csonyi számunkban jönni fog.

L A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT

{ FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

! TOKAJI LÁSZLÓ
i -------------------------------------- .-------------- :------------- :----- ------------------------------------ -

i A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TÜL AIDOMA

— A MAGYAR == 
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE 
(Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) --------

FÖLDBIRTOKBA 
és a nagyobb városokban fekvő 

T-Z -A. Z A K R A 
15 évtői 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGUET 
bizalmi íérfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
- Telefonszám 27. _______ ..
2001
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ELADÓ
teljes felelősség mellett, saját 
nevelésii, 2 darab (társak) jó 
hámos, teljesen megbízható, 
jól járó 4 és fél éves hibátlan, 

PEJ KANCA LÓ
160—162 cm, magas. Firisio 
és Nagy láng ivadékok.

Velits Ödön, Torda.
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2 földmlvesisUolffl végzett
fiatalember: Horváth Gyula 19 éves 
és Horváth Zoltán 18 éves,

ispán! vb más, végzett
ségének megfelelő állást

krres. Megkeresések a fiatalkorúak 
kolozsvári felügyelő hatóságának a 
428—1913. sz. a. az EGE-hez inté
zett átiratára való hivatkozással

GÁL JEHÖ felUáyelö hotósúsi elnök
úrhoz (Kolozsvár, királyi Ítélőtábla) 
intézendők.

x. y.

sineget,
szölőkötöző sâXvâă

31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FISCHE R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 

V., Nádor-utca 31-33. szám.
Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ- 
intézet. Kérjen ajánlatot

MATUTSEK JÓZSEF
|8E" KOLOZSVÁRT, Szentegj’lmr-utcza 3. TS81J 

Ajánlj’a általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
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Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosabban 

egy használta lábra 
találó cipő beküldé

sével a legjobb 
anyagból és divat 
szerint lehetőleg 
gyorsan tcljcsit- 

tetnek. i

ílffiiigtai
fajtyukok.

A kolozsvári 
állatkiállitáson első 

díjjal díjazott 

Orpingíon- 

törzstyukok 
eladók.
E r z s é b c t-ti t

I 13. szám.

Algyői íöldmivesiskolút
végzett kiszolgált katona,
11 évi gyakorlattal, a gaz 
daság minden ágában jár
tas, ile különösen

o cukorrépa termelésében,
,'H éves, nős, kis családu, 
beszel magyarul, románul. 
1914 január l-ére, ispáni 
vagy éhez hasonló

ÁLLÁST KERES.
Cím a kiadóba. M8.
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Nyom. Ginián J örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt.

•ț»

4
is

316961—913. számhoz Magyar hír. államvasutak,

A karácsonyi ünnepek alkalmából közlekedő külön személifszálliüó Vonatok
A karácsonyi ünnepek alkalmá

ból várható erősebb személyfor
galom' akadálytalan lebonyolítása, 
valamint az utazó közönség ké
nyelme érdekében a rendes sze
mélyszállító vonatokon kívül az 
alább felsorolt vonalokon külön 
gyors-, személy-, vegyes- és sze
mélyszállító tehervonatok fognak 
közlekedni :

Budapest keleti p. u.-től Nagy-, 
kátáig. Dec. 22., 23. és 24-én kü
lön személyvonat közlekedik I— 
III. oszt, kocsikkal. Indul Buda
pest keleti p. u.-ról d. u. 3 óra 
25 perckör, érkezik Nagy kútár a
d. u. 5 óra 17 p.-kor.

Budapest keleti p.-u.-;tól Szol
nokig. December hó 22., 23. és 
24-én két személyvonat közlekc',- 
dik I—III. oszt, kocsikkal. Az 
egyik indul Budapest keleti p. ■u.- 
ról d. u. 5 óra 40 p.-kor, érkezik 
Szolnokra este 9 óra 5 p.-kór; a 
másik vonat indul Budapestről este 
7 óra 10 p.-kor, érkezik Szot- 
December hó 20., 21., 22., 23. és 
nokra éjjel 10 óra 7 p.-kor.

Budapest kel. p. u.-től Aradig. 
24-én külön személyvonat közle
kedik I—III. oszt, kocsikkal. In
dul Budapest keleti p. u.-ról este 
9 Órakor, érkezik’ Aradra reg
gel 5 óra 34 perckor.

Budapest keleti p. u.-től Nagy
váradig. Dec. hó 20., 21., 22., 23. 
és 24-én külön személyvonat köz:-1 
lekedik I—III. oszt, kocsikkal. In
dul Budapest keleti p. u.-ról este 
6 órakor, érkezik Nagyváradra 
éjjel 1 óra 52 p.-kor.

Szolnoktól Budapest keleti p. 
u.-ig. Dec. hó 26-!án külön sze
mélyvonat közlekedik I—III. oszt, 
kocsikkal. Indul Szolnokról d. u. 
2 óra 55 p.-kor, érkezik Budai
pest keleti p. u.-ra este 6 órakor.

Aradtól Büd'apest kel. p. u.-ig. 
Két külön személyvonat közleke
dik I—III. oszt, kocsikkal. Az 
egyik dec. 24., 26-án és 1914 jan. 
2-án közlekedik, indul Aradról d.
e. 11 óra 7 p.-kor és érkezik Bu
dapest keleti p. u.-ra este 6 óra 
45 p.-kor; a másik' dec. 26-án és 
1914 jan. 1-én közlekedik, indul 
Aradról este 9 óra 10 p.-kor és 
érkezik Budapest keleti p. u.-ra 
reggel 5 óra 30 p.-kor.

Nagyváradtól Budapest keleti 
p. u.-ig. Dec. hó 26-'án és 1914 
jan. hó 1-én külön személy vonat 
közlekedik I—III. oszt, kocsikkal. 
Indul Nagyváradról éjjel 10 óra

21 p.-kor, érkezik Budapest kel
leti p. u.-ra reggel 6 óra 40 p.

Újvidéktől—Budapest keleti p. 
u.-ig. Folyó évi december hó 23, 24, 
27, 28-án és 1914. évi január hó 2-án 
külön személyvonat közlekedik I—111. 
oszt, kocsikkal. Indul Újvidékről d. e. 
10 órakor érkezik Budapest keleti p. 
u.-ra este 6 óra 15 pkor.

Budapest nyugati pályaudvartól 
Czejglédig. Két külön személy vo
nat közlekedik I—III. oszt, ko
csikkal. Az 'egyik' dec. 22., 23., 24., 
26-ián és 1914 január 1. és 2i-án 
közlekedik1, indul Budapest nyu
gati p. u.-ról d. e. 11 óra 55 
p.-kor és érkezik Czeglédre d. 
u. 2 óra 11 p.-kor; a másik pei- 
dig dec. 24-én közlekedik', indul 
Budapest nyugoti p. u.-ról d. u. 4 
óra 20 p.-kor és érkezik Czegt- 
lédre este 6 óra 55 perckor.

Budapest nyugati p. u.-ról Sze
gedig. Dec. 24-én külön gyorsl-1 
vonat közlekedik I. és II. oszt, 
kocsikkal. Indul Budapest nyu- 
pati p. u.-ról d. u. 2 óra 50 perei
kor, érkezik Szegedre este 6 óra 
30 perckor.

Budapest nyugati p. u.-től Te- 
miesvíár-Józsefvárosig. Dec. 20. és 
23-án közlekedik külön gyorsvo
nat I. és II. és külön személy
vonat I—III. oszt, kocsikkal. A 
gyorsvonat indul Budapest nyu
gati p. u.-ról d. u. 2 óra 50 p.'-kor, 
érkezik Temesvár-Józsefv'árosra 
■este 8 óra 41 p.-kor. A személy
vonat pedig indul Budapest nyu
goti p. u.-ról este 8 óra 30 perc
kor, érkezik Temésvár-Józsefvái- 
rósra reggel 5 óra 39 p.-kór.

Szegedtől Budapest nyugati p. 
u.-ig. Dec. hó 27-én. külön gyors
vonat I—II. oszt, kocsikkal és de
cember 26. és 28-án külön sze
mélyvonat I—III. oszt, kocsikkal 
közlekedik. A gyorsvonat indul 
Szegedről d. e. 10 óra 10 p.-kor, 
érkezik Budapest nyugati p. u.-ra 
d. u. 2 óra 5 p.-kor. A személy
vonat pedig indul Szegedről éj
jel 2 órakor, érkezik Budapest 
nyugati p. u.-ra reggel 7 Óra 25 p. ' 4 perckor,

vonat közlekedik I - 111. oszt, kocsik
kal. Indul Lipótvárról d. e. 11 óra 
5 pkor, érkezik Pozsonyba d. u. 12 
óra 49 pkor.

Nagyváradtól Püspökladányig. 
Dec. hó 23-án külön vegyesvonat 
közlekedik II. és III. oszt, kocsik
kal. Indul Nagyváradról este 8 
óra 6 perckor, érkezik Püspök
ladányra éjjel 10 óra 47 perckor.

Püspökladánytól Nagyváradig. 
Dec. hó 24-én külön vegyesvonat 
közlekedik II. és III. oszt, kocsik
kal. Indul Püspökladányról éjjel 
3 óra 51 perckor, érkezik Nagy
váradra reggel 6 óra 14 perckor.

Debreczentől Püspökladányig. 
Dec. 20., 23., 26. és 31-én külön 
személyvonat közlekedik I—III. 
oszt, kocsikkal. Indul Debreczen- 
ből éjjel 11 óra 12 pkor, érke
zik Püspökladányra éjjel 12 óra 
18 perckor.

Püspökladánytól Dehreczenig. * | 
Dec. 21., 24., 27-én és 1914 jan. 
1-én külön személy vonat közle
kedik I—III. oszt, kocsikkal. In
dul Püspökladányról éjjel 1 óra 
8 p.-kór, érkezik Débreczenbe éj
jel 2 óra 1 pkor.

Szegedtől Temesvár-Józsefvá
rosig. Dec. 20. és 24-én külön 
személyvonat közlekedik I—III. 
oszt, kocsikkal. Indul Szegedről 
d. u. 1 Órakor, érkezik Temesvár- 
Józsefvárosra d. u. 4 óra 24 p.

Hatvantól Miskolcz személy p. 
u.-ig. Dec. hó 23. és 24-én külön 
személyszállító tehervonat közle
kedik II. és III. oszt, kocsikkal. 
Indul Hatvanból d. u. 4 óra 40 
perckor, érkezik Miskolcz sze
mély p. u.-ra éjjel 10 óra 26 p.

Losoncztól Zólyomig. Dec. hó 
23. és 24-én személyszállító te|- 
hervonat közlekedik II. és III. o. 
kocsikkal. Indul Losonczról d. u. 
1 óra 10 p.-kór, érkezik Zólyom
ba d. u. 3 óra 27 perckor.

Feledtől Fülekig. Dec. 23. és 
24-én személyszállító tehervonat 
közlekedik II. és III. oszt, ko
csikkal. Indul Feledről éjjel 3 óra 

érkezik Füleire reg- 
Pozsonytól Budapest nyugati p. j Se* óra 40 perckor.

u.-ig. Dec. hó 21., 24., 27. és 1914 | Sopron Gy. S. R. V.-töl Kőn 
jan. 1-én külön személyszállító | szeg*2- Dec. 24-én külön szci-

őszt, kocsikkal. Indul Pozsonyból ! kocsikkal. Indul Sopron Gy. s. e. 
éjjel 1 óra 18 p.-kor, érkezik Bit- este; 7 óra 50 p.;-kor, érkezik
dapcst nyugati p. u.-ra reggel 7 K»szegie éjjel 11 ói a 27 p.-koi. 
óra 5 perckor. A felsorolt külön vonatok rész-

Lipótvártól—Pozsonyig. Folyó ; letes menetrendjéről a kiadott kü- 
évi december hó 21, 26, 28-án és j lön fali hirdetmény nyújt bővebb 
1914. január hó 1-én külön személy-1 felvilágosítást.

gyórstelícrvonat közlekedik I—III | mclyvonat közlekedik 
oszt, kocsikkal. Indul Pozsonyból! kocsikkal. Indul Sopron Gy. s.

í
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